

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1973. október 18.

bb. 1. erdei Lászlóné beszéde

il la

1973. október 18.

rendelkezésre bocsátjuk erdei Lászlóné beszédét, amely a magyar nők országos tanácsának csütörtöki ülésén hangzik el a parlamentben. embargó feloldása!

x x x

erdei Lászlóné bevezetőben hangsúlyozta: szocialista társadalmunk lényegéből következik, hogy a nőpolitika, a családpolitika, a népesedéspolitika a társadalom életének és érdeklődésének előterébe került. a tömegszervezetekkel és mozgalmakkal együtt a magyar nők országos tanácsának is fontos szerepe volt a családvédelmi, családpolitikai munkában, amelynek alapvető célja a szocialista társadalom legkisebb közösségének, az új típusú családnak a megteremtése. ma már szocialista életünk természetes eleme az a sokirányú gondoskodás, amelyben a családok és gyermekek részesülnek. a minisztertanács határozata család- és népesedéspolitikánk elveit és céljait fogalmazta meg. kifejezi azt a törekvést, hogy minden anyagi és szellemi erőt az emberek, a családok jobb szebb, boldogabb életének megteremtésére kell felhasználni. tartalmazza azokat a közeli és távolabbi tennivalókat, amelyek anyagi és erkölcsi bázist biztosítanak e célok megvalósításához.

/folyt.köv./

- 1 -

MA

bb. 1./ erdei 1. folyt./ il

erdei Lászlóné a továbbiakban kiemelte: sürgető feladat, hogy az ifjúságot gondosan felkészítsük a felelős pályaválasztásra, a családi életre és a gyermek vállalására, nevelésére. ezért örvendetes, hogy a határozat az állami oktatásban, valamint az ismeretterjesztésben a fiatalok és a szülők pedagógiai, lélektani, egészségügyi és biológiai műveltségét növeli. az egymást követő generációk életében lényeges különbségekhez vezet az életkörülmények alakulása, az iparosodás, a városiasodás, és a nők tömeges munkavállalása - a család és a társadalom közötti munkamegosztás változásai. a magyar nők országos tanácsa évek óta támogatja azt a fontos pedagógiai elvet, hogy a családi élet előkészítésére és megszervezésére tanítani kell a fiatalokat. arra, hogy családalapításunk felelősségteljes legyen, és tudatában legyenek annak, hogy életük csakis gyermekek felnevelésével válik teljessé. a családi életre nevelésen belül éppen a tartós és kiegyensúlyozott élet kialakítása, valamint az egészséges utódok érdekében kell foglalkozni a szexuális neveléssel. mindenekelőtt azt a felelősséget kell felébrésztetni a fiatalokban, hogy érezzék: a szerelemben mindkét ember egyenlően felel önmagáért és társáért, de legfőképp a gyermekért felelős. neveléssel, felvilágosítással, és társadalmi segítséggel szeretnénk elérni, hogy a család céljai között első helyen szerepeljenek a gyermekek. az anyagi javak megszerzése pedig eszköze legyen az értelmes családi életnek, az együtt töltött idő tartalmas felhasználásának.

szocialista társadalmunk az eltelt 28 esztendőben olyan létbiztonságot teremtett, amely alapvető feltétele a családalapításnak, és a gyermekek felnevelésének. a népesedéspolitikai határozat a gyermeknevelés nagyobb társadalmi támogatásáért, a nők, az anyák és a születendő gyermekek egészségvédelméért, a családjáért látott napvilágot. az intézkedések további segítséget nyújtanak a nők kettős hivatásának betöltéséhez. a gyermekgondozási segély összegének növelése, a családos anyák fizetett szabadságának emelése, a gyermekgondozási táppénz-rendszer kiterjesztése, és más intézkedések hozzájárulnak majd a társadalmi közfelvétel megváltozásához, s az eddigieknél jobban megbecsülik a gyermeket nevelő szülőket, erősítik a család belső harmóniáját is.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ erdei 2. folyt./ il

a kormányhatározat sokoldaluan biztosítja, hogy a megszületett gyermekek mind nagyobb számban váljanak egészséges és kiegyensúlyozott felnőttekké. napjainkban egyaránt társadalmi és családi gond a koraszülöttek magas aránya. az ~~előz~~ előző okok között előkelő helyen szerepelt a művi beavatkozások súlyos egészségkárosító következménye. éppen ezért kormányunk, több más intézkedéssel együtt, indokoltnak látta a terhességmegszakítás újraszabályozását. a művi beavatkozást ott korlátozzák ahol indokolt, az egyéni körülmények gondos és sokoldalú figyelembevételével. amikor egyetértésünkkel támogatjuk a kormány intézkedését - hangsúlyozzuk, hogy a bizottságoknak messzemenően tekintettel kell lenniük a hozzájuk forduló egyéni problémáira. döntéseiket mindenkor át kell hatnia a társadalmi érdekeknek, valamint az anyák és a születendő gyermekek egészsége védelme iránti felelősségnek. a nőtanács javaslatára a kormány úgy intézkedett, hogy a beavatkozást követően kötelező a kétnapos pihenés, mivel a műtét utáni munkábaállítás is szövődményeket okozhat. a ~~születés~~ születésszabályozás megelőző módszerével bárki és bármikor egyéni körülményeinek, egészségi állapotának megfelelően élhet: ezt lehetővé teszi a védekező szerek és eszközök választékának bővülése, és a hozzájutási lehetőségek egyszerűsítése.

erdei Lászlóné kitért arra, hogy a nőtanács nagy értéssel veszi tudomásul a család- és nővédelem, a korszerű családtervezés feltételeinek javulását. tapasztaljuk - mondotta - hogy az egészségpolitikai feladatok megjelölésekor figyelembe vették a család- és nővédelmi tanácsadó hálózat továbbfejlesztésére tett javaslatainkat is. a megkötendő házasságok meggondoltságát, tartósságát és az érkező gyermekek egészségét szolgálja a fiatal házasulandók számára kötelezővé tett részvétel családtervezési-házassági tanácsadáson. a házasulandók orvosi vizsgálata és felvilágosítása megelőzheti a meddőséget, illetve elősegítheti időbeni felismerését és gyógyítását.

a mnót elnöke beszédében kitért az anyák társadalmi megbecsülésének jelentőségére. hangsúlyozta: a kismamák, a gyermekes anyák, a szülők és a népes családok tiszteletét, megbecsülését, a közszellem és a mindennapi emberi kapcsolatok természetes alkotóelemévé kell tenni.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 1./erdei ... 3 . folyt./ 11

rendkívül fontos, hogy ez a tisztelet és megbecsülés- a konkrét helyi gazdasági, szociális és egyéb intézkedések mellett a magatartásban is kifejezésre jusson. a magyar nők országos tanácsa a jövőben is részt kér és vállal abban, hogy körültekintő figyelem és gondoskodás fogadja minden területen a kismamákat, az anyákat. jelenünket és jövőnket látjuk a világra készülő és a már megszületett gyermekekben. Legyünk hát az eddigiéknél is nagyobb felelősséggel értük. e felelősség érvényesüljön akkor is, amikor gyermekeinket oktatjuk, akkor is, ha fellépünk a kismamákat, az anyákat sértő magatartással szemben, s akkor is, ha óvodákat és játszótereket építünk. elsőrendű feladat, hogy az eddiginél következetesebben érvényre jusson az anyaság társadalmi megbecsülése, a gyermekeket nevelő családok erkölcsi elismerése. a gyermek gondozását, nevelését segítő társadalmi juttatások költségei a család gyermeknevelési funkcióját támogató ráfordítások.

a gyermekek vállalását, az anyaság vállalását nem kismértékben meghatározza a nők általános társadalmi közérzete a családban, a munkahelyen, a közéletben érvényesülő egyenjogúság. az mszmp központi bizottságának nőpolitikai határozata a határozat végrehajtása szoros összhangban van népesedéspolitikai célkitűzéseinkkel. e határozat szellemében is cselekszünk, amikor elnökségünk arra vállalkozik, hogy vizsgálatot folytat a nők családon belüli szerepének és helyzetének alakulásáról egy készülő tanulmányban külön figyelmet kapnak a család belső viszonyai, a házastársak egyenjogúsága, valamint a család és a társadalom ujszerű kapcsolatainak alakulása.

a tanulságok és tapasztalatok elemzésekor érvényre jutnak a népesedéspolitikai határozat szempontjai is. a nőtanács részvevő fontos jogszabályok módosításában is.

erdei Lászlóné aláhuzta, hogy a magyar nők országos tanácsa erejéhez mérten segíti a kormány népesedéspolitikai határozatának ismertetését, végrehajtását .

/folyt.köv./

- 4 -

NA

bb. 1./ erdei 4. folyt. 11

a kormányintézkedések megvalósítása széleskörű összefogást igényel nagy aktivitást és odaadást kíván az állami és társadalmi szervektől. a magyar nők országos tanácsa azt várja minden érdekelt szerveztől, fórumtól, hogy a maga területén odaadással munkálkodik, a határozat megvalósításán, a következetes végrehajtáson.

/folyt.köv./

bb. 3. balaton és az idegenforgalom címmel fotópályázatot hirdettek

vid ká/11 hgy

1973. október 18.

a balaton tourist és a siótour az országos idegenforgalmi tanáccsal, valamint a magyar fotóművészek szövetségével közösen 1974-re balaton és az idegenforgalom címmel fotópályázatot hirdet. a pályázat célja a balatoni idegenforgalom változatos bemutatása. a pályázatra érkezett anyagból balatonfüreden és balatonföldváron kiállítást rendeznek.

a pályamunkákat a balatonföldvári üdülőhelyi klubba kell beküldeni./mt1/

--

bb. 5 parkerdőt telepítenek a velencei tó partjára

vid ká/11 hgy

1973. október 18.

a velencei tavi fejlesztési program keretében parkerdőt telepítenek a tó partjára. a tervek szerint az elkövetkező években az északi és a déli part kopárosait fásítják be a táj hangulatához illő fafajtákkal.

a parkerdővezet létrehozása érdekében megteremtették a folyamatos erdősítés feltételeit, előkészítették a területet.
/mt1/

--

- 5 -

NA

bb 2. tanácsi és szakszervezeti együttműködés a fővárosban

i hi/mm um zs la

1973. október 18.

együttműködési megállapodást kötött a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti bizottsága. a megállapodásban megjelölték a két szerv közös feladatait, meghatározták a rendszeres kapcsolattartás, a sokoldalú együttműködés módját. például a két szerv a jövőben a legszorosabb an együttműködik a tanácsi hivatali munka és szervezet korszerűsítésére vonatkozó elképzelések kidolgozásában és végrehajtásában; együttesen készítik fel a tanácsapparátust a főváros fejlesztési feladatainak végrehajtására; együttesen gondoskodnak a tanácsapparátusban dolgozók szakmai felkészültségének fejlesztéséről; nagy figyelmet fordítanak a dolgozók kitüntetésének és az erkölcsi megbecsülés egyéb formáinak /törzsgárda/ fejlesztésére; a két szerv munkájában fontos helyet kap a nődolgazók helyzetének, a női egyenjogúság érvényesülésének vizsgálata, valamint a fiatal dolgozókkal való törődés, az erre vonatkozó intézkedések végrehajtását közösen ellenőrzik. együttműködnek a hivatali munkahelyek korszerűsítésére, fejlesztésére vonatkozó középtávu tervek kialakításában, a dolgozók biztonságos és egészséges munkakörülményeinek megteremtésében stb.

a megállapodás szerint a fővárosi tanács elnöke és a szakszervezet budapesti bizottságának titkára szükség szerint megbeszéli a közös problémákat, feladatokat, és kölcsönösen tájékoztatja egymást a két szerv tapasztalatairól. egyeztetik a tanácsapparátusra vonatkozó munkatervi elképzeléseiket, s kölcsönösen javaslatokat tesznek a következő időszak feladataira. a két szerv vezetői meghívják egymást a közös témákat tárgyaló fontos értekezletekre, tanácskozásokra. a fővárosi tanács elnöke gondoskodik arról, hogy mindazokat az intézkedési tervezeteket, amelyekre az együttműködés kiterjed, a szakszervezet budapesti bizottsága előzetes tájékoztatásul, illetőleg egyetértésre vagy véleményezésre időben megkapja. a szakszervezet budapesti bizottsága pedig a tanácsokat érintő fontosabb szakszervezeti dokumentumokat, határozatokat előzetes véleményezésre a fővárosi tanács elnökének megküldi. a tanácsi szakigazgatási szervek biztosítják, hogy a szakszervezethez eljussanak mindazok az előterjesztés-tervezetek, amelyekben - a szakszervezeti alapszabály szerint - véleményezési, egyetértési jog van. szükség szerint közös vizsgálatokat, ellenőrzéseket végeznek, és meghatározott témákban együttes tapasztalatcseréket, ankétokat, egyéb rendezvényeket szerveznek. /mti/

-.-

- 6 -

bb 4. rendszeresebben ellenőrzik a fogyasztói árak alakulását a fővárosban - elmarasztalták a minta nőiszabó szövetkezetet és a fővárosi mértékutáni cipőkészítő vállalatot

i pr/gg um zs la

1973. október 18.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbb beszámoltatta ipari, kereskedelmi és pénzügyi főosztályát, valamint ingatlankezelési és építési főigazgatóságát az árellelőrzések során szerzett tapasztalatokról.

a kereskedelmi főosztály megállapítása szerint a kiskereskedelmi vállalatok az árak stabilizálására törekszenek, következetes árpolitikát folytatnak mind a beszerzési, mind az eladási árak kialakításánál. a fővárosi cipőbolt vállalat árképzési gyakorlatára azonban nem igazodik eléggé a központi követelményekhez. a vállalatot figyelmeztették: nyereségét ne áremeléssel, hanem a forgalom fokozásával és a költségek csökkentésével növelje. nem túl kedvezőek a budapesti szállodákkal kapcsolatos tapasztalatok: 29 fővárosi szálloda közül mindössze négy felel meg hiánytalanul kategóriájának, osztályba sorolásának. a szállodai árak általában jogszabály szerűek, hamis számolást azonban két esetben is, árdrágítást pedig három alkalommal is találtak.

ez év első hat hónapjában a kerületi tanácsok szakigazgatási szervei 10.920 ellenőrzést tartottak a fővárosi boltokban, üzletekben. a próbavásárlások mérlege: a feltárt hiányosságok miatt 1315 esetben kezdeményeztek felelősségre vonást, ebből szabálysértést állapítottak meg 687 alkalommal, s 628 esetben tettek javaslatot vállalati fegyel mire, figyelmeztetésre.

az ipari főosztály a lakossági szolgáltatások árainak alakulását elemezve megállapította: a textiltisztításban 1968 óta sem a hatósági, sem a szabadáras díjtételek nem változtak, sőt, az azóta bevezetett gyorstisztítás és a vasalás nélküli vegytisztítás - mindkét új tevékenység a szabad árformába tartozik - díjai is szorosan igazodnak a korábban kialakult árszínvonalhoz. a jelentős fiókhálózáttal rendelkező méretes szabóságok közül csupán a szikra ruházati szövetkezet emelte méretes díjait, a vállalási árak azonban még az emelés ellenére is mérsékeltek. a minta nőiszabó szövetkezet - a női ruházati cikkek árkiállításánál - megsértette az árszabályozó rendelkezéseket, az indokoltnál magasabb termelői árakat számított. a szövetkezetet elmarasztalták, éppen úgy, mint a fővárosi mértékutáni cipőkészítő vállalatot, ahol a női divatcsizmák árai miatt javasolja gazdasági bírság kiszabását a fővárosi tanács ipari főosztálya.

/folyt.köv./

- 7 -

M

bb 4./ rendszeresebben ...folyt./um

az ellenőrzések nyomán csökkentették különböző ülőbutorok árait a budapesti kárpitós szövetkezetnél. egy elismerésreméltó példa: a minőségi ruházati htsz elhatározta, hogy a gyermekkonfekciónál az ugynevezett kötési árak nem haladhatják meg a számított termelői árakat. sőt, később úgy döntöttek, hogy hatféle, alapvetően fontos gyermekruházati terméknel öt százalékkal csökkentik árakat.

az ingatlankezelési és építési főigazgatóság a kisiparosokat ellenőrizte, munkatársainak azonban egyetlen esetben sem kellett különösebb szankciókat javasolniuk. az ingatlankezelő vállalatok nem minden esetben tartották be a számukra kiadott árjegyzék díjtételeit, s több esetben helytelen árak alapján számoltak el a bérlőkkel. /igaz, ez az összes számláknak alig két százalékát tette ki./

a pénzügyi főosztály munkatársai olyan esettel nem találkoztak, ahol a változatlan beszerzési ár ellenére emelték volna a fogyasztói árat, olyannal azonban igen - például az elektroakusztikai gyár esetében - hogy bár a termékek önköltsége csökkent, ez nem jutott kifejezésre az árak alakulásában. /mti/

bb 6. önellátó verebek, elkényeztetett galambok

1 kg/mm um 1e la

1973. október 18.

rövidebb ideig tanyáznak idén hazánkban az átutazó vándormadarak, mert a nyári szárazság miatt sok pihenőhely, szikes tó, nedves rét kiszáradt. ezért a vadludak, darvak és vadrécék inkább a halastavaknál és a folyóvizek mellett huzzák meg magukat.

a verebek „elfoglalták”, a belváros fáit; a hűvösödő éjszakák a város pereméről a kevésbé széljárta helyekre vonzzák a körülbelül százszázalékos verébsereget. egyébként nagyrésztük napközben a a nagytétényi sertéshizlalda, a magtárak, és a malmok közelében lesi a betevő falatot. ezeken a „lelőhelyeken”, az élelmesebbek általában télen sem maradnak éhen. a másik városi madár, a galamb, már kényelmesebb. a jótékony nyugdíjasok kényeztetik őket, ezért csapatostul szoknak egy-egy „betetetett”, térre, ahol tömeges megjelenésük károkat okoz a szobrokon. különösen késő ősszel és télen etetik sokan a galambokat. pedig a város higiéniájának megőrzése miatt is hasznosabb lenne „önellátásra”, kényszeríteni őket. /mti/

- 8 -

bb 7. banántermés szegeden

vid/um ká hgy

1973. október 18.

hároméves kínai törpe banánfa hozott bő termést a szegedi vízművek kertészetének üvegházában. az alacsony növsű fa több mint 40 gyümölcsöt érlelt egy fűrtben. a kertészet dolgozói már megízlelték a saját nevelésű délszaki gyümölcsöt, amely méretre ugyan valamivel kisebb, de legalább olyan ízletes, mint az importált banán. /mti/

bb 8. hazánkban vendégszerepel az omayad szíriai folklór együttes

1 nm/gg um hi la

1973. október 18.

hétfőn magyarországi vendéggjátékra érkezik az omayad arab népi együttes. a szíriai arab köztársaság nemzeti népi együttese első ízben október 24-én, szolnokon találkozik a közönséggel. budapesten október 25-én, este 7 órakor mutatkoznak be az arab művészek a mom szakasits árpád művelődési házban. a 55 tagu együttes jellegezetes arab zenekar kíséretében szólaltatja meg a különböző arab vidékek sajátos folklórját, énekeit, táncait.

az omayad együttes a továbbiakban október 27-én szombathelyen, október 28-án, vasárnap kőszegen tart előadást. turnéjuk 29-én ér véget a székesfehérvári vörösmarty színházban. /mti/

bb 9. gesztenyeszüret sopron környékén

vid/um ká hgy

1973. október 18.

a sopron-környéki gesztenyésekben, valamint az ágfalvi domboldalon több napja tart már a gesztenye-szüret. az ágfalvi termelőszövetkezet 110 holdas gesztenyésében is szedik a termést. ebben az évben a csapadékhiány miatt apróbbak a gesztenyék és mennyiségileg is kevesebb a termés, mint tavaly. az ágfalvai szövetkezet például négy vagon gesztenyére számít a tavalyi hat vagonnal szemben. a győr-sopron megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalkozás eddig hatvan-hetven mázsa gesztenyét vásárolt fel, s még 30-40 mázsa begyűjtésére számítanak. /mti/

- 9 -

NA

bb 10. fertőtlenítési szabályzat

1 vt/tr um hi la

1973. október 18.

az egészségügyi törvény járványügyre vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtása kapcsán az egészségügyi miniszter utasításban intézkedett a fertőtlenítési szabályzat kiadásáról. erről kért tájékoztatást az mti munkatársa az egészségügyi minisztérium illetékeseitől. elmondották: a fertőző betegségek és járványok elleni küzdelem hatékonyságának növelésére szükségesnek mutatkozott, hogy a fertőtlenítés szervezeti és gyakorlati kérdéseit az eddiginél részletesebben, pontosabban szabályozzák. a most kiadott fertőtlenítési szabályzat értelmében a fertőző beteget, valamint a fertőző betegségre gyanús személyt és környezetét a fertőző képesség tartama alatt folyamatos fertőtlenítés, a fertőző képesség megszűnése után záró fertőtlenítés alá kell vonni. fertőző betegség előfordulásától függetlenül a megelőző fertőtlenítés kötelező minden olyan helyen, ahol azt hatályban lévő miniszteri rendelet, vagy annál magasabb rendű jogszabály előírja.

kimondja a szabályzat, hogy megelőző fertőtlenítésre egyes esetekben biológiai módszereket is alkalmazhatnak. végül a szabályzat részletesen előírja a folyamatos, valamint a záró fertőtlenítés végrehajtásával kapcsolatos tennivalókat. /mti/

--

bb 11. paprika-diszben a kalocsa-környéki házak

vid/umká hgy

1973. október 18.

„paprikaköntöst, öltöttek a kalocsa-vidéki házak. bányán, fajszon, dusnokon, miskén paprikától pirosnak a falak, a kerítések, az udvari állványok. a becslések szerint több mint 800 vagon örleménynek valót szárítanak így. bányán, a legnagyobb „paprikás, községben - az ujonnan épült házaknak csak az ablakai maradtak szabadon, mindenütt paprikafüzérek csüngnek. a legtöbb helyen nem zsinagra fűzik, hanem 1-1.5 méter hosszú, keskeny necc-hálóba töltik a csöveket és így aggatják fel. elsődlegesen a nagy mennyiségű fűszernövény átmeneti tárolását, szárítását szolgálja ez a megoldás, de alkalmazásában érvényesül a vidék diszitó népművészete. változatos a füzérek elrendezése, arányos a hosszúságuk, sok helyütt a házak orkait cseresznyepaprika fodorozza. /mti/

--

- 10 -

bb 12. csempészáruval üzérkedtek

1 bc/gg um hi la

1973. október 18.

csempészárus üzérkedési bűnyűben ítélkezett a központi kerületi bíróság. az ügyben felelősségre vontak közül kettőn külföldiek és testvérek: a 33 éves salomeh jamil hussein dashon és a 35 éves mohamed samil jamil dashon. mindketten kereskedők, amani lakosok és jordániai állampolgárok. a két fivér az elmúlt években rendszeresen átutazott Magyarországon, illetve turista-ként hosszabb-rövidebb időt töltött itt. a fiatalabb egy és negyedév leforgása alatt 19-szer utazott be Magyarországra. kihasználva egyes cikkek külföldi és magyarországi ára közötti különbséget, nagy mennyiségben különféle árukat csempésztett be az országba, s itt értékesítette őket. a csempészáruk között különféle ruházati cikkek, esernyők, egyéb használati tárgyak és aranyékszerek voltak. mintegy 250.000 forint értékben hozott be a vámelőírások megkerülésével árut. aranyékszerek kivételével hasonlóképpen cselekedett bátyja is, az általa csempésztett áruk értéke mintegy 80.000 forint. az értékesítésben segítségükre voltak olyan személyek, akiktől a fiatalabb fivér magyarországi tartózkodása idején szobát bérelt, az áruk egy része pedig itteni rokonok közvetítésével talált vevőre.

a bíróság salomeh jamil hussein dashont másfél évi, mohamed samil jamil dashont egy évi szabadságvesztésre ítélte. s elrendelte a büntetés tatöltése utáni kiutasításukat Magyarországról. az értékesítésben részt vett személyeket rövidebb tartamu - részben végrehajtásban próbaidőre felüggesztett - szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélte a bíróság. ezenkívül elrendelte a lefoglalt csempészáruk elkobzását, s mintegy 25.000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte az elítélteket. /mti/

--

- 11 -

bb.13. környezetvédelmi berendezések, utépitő gépek kooperációban -
nemzetközi együttműködés a gépiparban

1 sz/fk/p ie

1973. október 18.

a külkereskedelmi minisztérium, valamint a kohó- és gépipari minisztérium véleménye szerint az utóbbi években jelentősen nőtt a nemzetközi kooperációs megállapodások száma, az eddig megkötött együttműködési szerződések nagyrésze, csaknem 75 százaléka a gépipart érinti. a már közismert legjelentősebb kooperációkat a szocialista országbeli partnerekkel kötöttük meg, /pl. zsiguli program /, de emellett bővül a tőkés partnerekkel is a gyártási együttműködés. különösen a mezőgazdasági gépgyártásban fokozódott a kooperáció

az év első felében 19 nemzetközi gyártási együttműködési megállapodást hagytak jóvá az illetékes szervek hazánkban, ezek több gépipari kooperációt. a kooperációban résztvevő hazai vállalatok elsődleges célja az együttműködéssel új, korszerű technika átvétele, bevezetése, - a műszaki szint emelése.

a nixex 1973 első félévi összeforgalmának 51 százaléka kooperációs szállítás volt. néhány jelentős megállapodás született például az építőipari, építőanyagipari gépek közös gyártására. a közúti gépellátó vállalat és több más hazai gyár a svéd volvo céggel közösen gyártja a különböző utépitő gépeket, elsősorban rakodókat, a kanalat, a hidraulikát, valamint a konténert a magyar vállalatok állítják elő. ezzel a kooperációval nemcsak a hazai igényeket elégítik ki, hanem exportra is gyártanak. egy másik hazai cég, a gépipari beruházó vállalat dán partnerekkel közösen gyárt uthengereket, amelyekből harmadik piacra is szállítanak. india és pakisztán több évig igényli ezeket a gépeket, s ujabban arról tárgyalnak, hogy az indiai partner harmadik gyártóként bekapcsolódhat a közös munkába. ugyancsak sikeres a nixex egy már korábban aláírt megállapodása nszk cégekkel bányabiztosító páncélpajzs kooperációs gyártására. a pajzshidraulikát a nyugatnémetek szállítják hazánkba, iparunk pedig mechanikai részegységeket ad partnerének. az elmúlt évben például 12 millió márkáért szállítottunk részegységeket, és 600 ezer márkáért hoztunk be hidraulikát.

a nixex partnereivel több jelentős nemzetközi együttműködési megállapodást kötött különböző környezetvédelmi berendezések gyártására. egy öt éves megállapodás szerint nszk és magyar vállalatok forró-, illetve meleggázok porleválasztására alkalmas készülékeket közösen állítanak elő, forgalmaznak és a jövőben a harmadik piacon is közösen értékesítenek. egyébként ilyen berendezést szerelnek majd fel a hejőcsabai cementgyárban is. még az idén várható megállapodás olaj- és gázegység kooperációs gyártásáról is.

/folyt köv ./
8.00/p

-12-

bb.13.környezetvédelmi.....folyt /p

a technoimpex és több iparvállalat nemzetközi kooperációval részt vállal a textilipar rekonstrukciójában is. így egy szovjet vállalat textilgépeihez iparunk részegységet és alkatrészt gyárt. legjelentősebb a szerszámgépipart érintő együttműködési megállapodások. a danuvia például három éves szerződést kötött egyik csehszlovák partnerével marógépek közös gyártására. így a szomszédországbeli partnervállalat osztofejeket szállít, a magyar vállalatok pedig körasztalokat adnak át. ugyancsak a danuvia kooperációs szerződést készít elő egy ndk-beli céggel. a tervek szerint az ndk gyártmányu többorsós automata revolveresztergához a magyar gyár automatikus tokmányrészt gyártana. az első mintaszállítások alapján jövőre 200 ezer rubelért szállíthat részegységet a danuvia az ndk-ba.

az idén 1 millió márkáért szállított a technoimpex az nszk-ba -egy korábbi együttműködési szerződés alapján -hidraulikus elemekhez komplett részegységeket, alkatrészeket, s 1974-ben előreláthatólag 50 százalékkal nő a magyar kooperációs szállítás értéke. most tárgyalnak az együttműködés kiszélesítéséről lengyel ipari cégekkel.

a technoimpex jelenleg 15-20 szerszámgépipari kooperációs megállapodási lehetőséggel foglalkozik nszk, svájci, angol, jugoszláv vállalatokkal. a távlati kooperációs tervek között nyomdaipari, műszeripari, fa- és papíripari gépek, valamint szállítóeszközök közös gyártása szerepel. /mtl/

..

bb.14. elítélték a vikendházak fosztogatóját

vid /p ká hgy

1973. október 18.

kétszer ítélték már el lopás miatt a huszéves bihari lajos miskolci lakost, aki utolsó büntetéséből feltételesen került szabadlábra. a foglalkozás nélküli fiatalember szabadulását követően sem vállalt munkát, hanem vikendházak feltörésére „specializálta” magát. miskolc-tapolcán, valamint a város más területén hétvégi házakat tört fel, s különböző értékeket vitt el. ahol a vasajtón át nem tudott bejutni, ott a falat bontotta ki.

/folyt köv ./
8.10/p

-13-

10/10⁰⁰

bb.14. elítéltékfolyt /p

a miskolci járásbíróóság visszaesőként, jogtalan behatolással elkövetett lopásban mondta ki bűnösnek bihari lajost, akit három évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától négy évre eltiltott, egyben elrendelte felfüggesztett büntetésének letöltését is.

a vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

bb.15. újabb egészségügyi intézmények épülnek bács-kiskun megyében
vid/p ká hgy 1973. október 18.

jó útemben halad bács-kiskun megye negyedik ötéves egészségügyi fejlesztési programjának végrehajtása. a megye városaiiban 1975. végéig 707 ágyal bővül a kórházak befogadóképessége. befejeződik a kiskunhalasi 607 ágyas új kórház építése, amely - a régi kórház túlzsufoltságának csökkentését is figyelembe véve - gyakorlatilag 461 új betegágyat jelent majd. a bajai kórház sebészeti és belgyógyászati pavilonnal bővül. 90 ágyas belgyógyászati részleget kap a rendkívül zsufolt kecskeméti megyei kórház, amelynek teljes rekonstrukciója még ez évben befejeződik. megkezdtek a kalocsai kórház további bővítését is.

ez év elején készült el kiskunfélegyháza város új orvosi rendelőintézete, kecskeméten pedig rövidesen átadják a megyei rendelőintézet új épületszárnyát. kiskőrösön átmenetileg egy régi épület átalakításával biztosítanak jobb körülményeket a szakorvosi munkának./mti/

bb.16. a tűz oka :gyermekjáték

tr/p hgy 1973. október 18.

a budapesti lenfonó-és szövőipari vállalat pincehely-felsőgyánti majorjában szerdán a négy éves németh attila magához vette a felelőtlenül előtte hagyott gyufát és azzal játék közben felgyújtott egy lenkazlat. a tüzet a dombóvári és a szekszárdi állami, valamint a pincehelyi és a tamási önkéntes tűzoltók oltották el. a keletkezett anyagi kár jelentős./mti/

10.00/p

-14-

bb.17. új magyar fajtákkal bővül a buzaválaszték

i kg /mm/p ie hgy

1973. október 18.

októberben még sok mezőgazdasági üzemben vetik az őszi buzát. idén összesen 15 fajta vetőmag közül választhatták ezt a fontos gabonafélélet a gazdaságok. a választékból öt a magyar nemesítők munkájának eredménye, s a hamarosan összeülő országos fajtaművelő tanács várhatóan 2-3 újabb buzafajtát fogad el nagyüzemi termesztésre alkalmasnak.

a buza hazánkban a kukorica után a legnagyobb területen termesztett növény, 1,300 ezer hektár szántóföldet vetnek be évente a kenyérnek valóból. néhány éve még az összes buza-vetésterület 80 százalékába a kitűnő tulajdonságú szovjet bezosztája került, amely a nagyhírű magyar buzafajtákat jobb állóképességével szorította ki. a kobájnok és a műtrágyák elterjedésével ugyanígy a díszes magyar fajták elavultakká váltak, mert a megdőlő kalászt a gépek nem tudják betakarítani.

a vetőmag-készlet nagyobb részét továbbra is a jól bevált szovjet buzafajták adják, a bezosztáján kívül többek között az auróra, a ramanaja és a mirolovszkaja. de a választék további szélesítése érdekében a múlt irányításával a hazai nemesítők több éves munka eredményeként olyan fajtákat is kikísérleteztek, amelyek már állóképesebbek, ugyanakkor egy-egy tulajdonságuk még kedvezőbb, mint a bezosztájáé. a buzatermesztésnél azért is szükséges a választék bővítése, mert más-más tulajdonságú fajta kell például a jó kenyér, a tészta vagy rétes készítéséhez. a szélesebb fajtaösszetételnek még nagyobb a gazdasági jelentősége, mert a korai és kései fajták különböző idejű betakarítása jobb gépkiszárazást eredményez. ezenkívül tájanként is más-más fajta termesztése a kifizetődő. a differenciált igények következtében a szomszédos ausztriában például 30-40 buzafajta szerepel a választékban.

hazánkban öt intézetben kísérleteznek új, jó minőségű buzafajták előállításával. egy-egy új fajta megjelenését legalább három éves széleskörű vizsgálat, kísérlet előzi meg, addig pedig, amíg a nemesítő tenyészkertjéből kikerülő, már gazdaságosan szaporítható első kalászból egy vagonnyi vetőmagot állítanak elő, négy-öt év is eltelik.

/folyt köv ./
11.10/p

-15-

bb.17. új magyarfolyt /p

a nemesítő munka eredményeként a magyar fajták iránt növekvő hazai érdeklődést jelzi, hogy ezekből az idén már 90 tonna elit, azaz továbbszaporításra szánt vetőmagot vásároltak a mezőgazdasági üzemek, az összes mennyiség 12.5 százalékat. egyik újdonság a martonvásári 2. elnevezésű, amely sütőipari tulajdonságaival tűnik ki, az ebből készülő lisztből jobb minőségű kenyér készíthető. mind több gazdaság vásárolja a gk fertői 2. elnevezésűt is, ez a buza állóképességével és jó termőképességével került az élvonalba. az előzetes jelzések szerint jövőre a vetésterület 16 százalékan hazai nemesítésű buzafajtákat természetesen a szövetkezetek, állami gazdaságok./mt1/

--

bb.18. új forgalmi rend egerben

vid/p ká hgy

1973. október 18.

egerben csütörtökön új közúti forgalmi rend lépett életbe. a belvárosban új forgalomirányító táblák, friss utburkolati jelek szabályozzák a közlekedést. a forgalom szabályozását a belvárosba irányuló és a városon áthaladó növekvő forgalom indokolta.

az új forgalmi rend legjelentősebb vonása, hogy a városon áthaladó 25-ös számú főút -széchenyi út - egyirányúsított szakaszán a forgalmi irányokat megfordították és ezzel megszüntetik a sok veszéllyel és forgalmi torlódással járó önkereszteszódásokat. egyidejűleg a rácsatlakozásokat is szabályozták. ezáltal a csúcsforgalmi időben is kiküszöbölhetik a kényeszerű várakozást és a forgalom kedvezőbb lebonyolításával biztonságosabbá válik mind a gyalogosok, mind a járművezetők közlekedése eger szűk utcáiban is. megváltozott a forgalom iránya egerben a dobó-téri körforgalomban és a klapka utcában is.

a heves megyei közutbiztonsági tanács ezúton is kéri a gépjárművezetőket és a gyalogosokat, hogy eger belvárosába érkezve fokozott óvatossággal, megfelelő körültekintéssel haladjanak és tájékozódjanak az új forgalmi rendről./mt1/

--

bb.19. számítógéppont szombathelyen

vid/p ká hgy

1973. október 18.

szombathelyen felépült a vas megyei számítógéppont - be- rendezéseit, különleges klímaközpontját franciaországtól vásárolták. a gépek rövidesen megérkeznek.

/folyt köv ./
11.15/p

Tó1225

-18-

bb.19. számítógéppontfolyt /p

az intézmény a megye termelő vállalatai számára dolgoz majd fel és tárol adatokat, naprakész számokkal szolgál fontos döntésekhez, gazdaságossági, piacutatósi, anyagfelhasználási és más vállalati gazdálkodási részterületekhez. a francia gép másodpercenként többszáz ezer alapműveletet végez el. multiprogramozható, azaz egymással párhuzamosan többféle feladat ellátására is alkalmas. memória részében 130.000 adatot, úgynevezett külső tárolóiban 25 millió adatot tud „fejben tartani”, a komputer központ szolgáltatásait több mint 25 vállalat veszi igénybe.

amíg a számítógép megérkezik szombathelyre, párizsban dolgoznak rajta a szombathelyi szakemberek. a pamutipari vállalat és a styl ruházati vállalat programjait vitték legutóbb magukkal a francia fővárosba, ahol tanulmányozták a komputer munkáját./MTI/

--

bb.20. súlyos és halálos közlekedési balesetek

1 ró/fk/p hgy

1973. október 18.

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával tolna megyében bölcske határában árki istván 19 éves szerelő, helyi lakos, közben áttért a menetirány szerinti baloldalra és neki

ütközött a vele szemben szabályosan közlekedő, kövesdi istván 58 éves madocsi csőszereelő által vezetett motorkerékpárnak. a baleset következtében mind a két motorkerékpár vezetője és árki istván utasa sziget andrás 22 éves ács, bölcskei lakos a helyszínen meghalt.

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával borsod megyében mád belterületén olejnyik istván 18 éves lakatos, szerencsi lakos is. közben áttért a menetirány szerinti baloldalra, s nekiütközött a vele szemben közlekedő kivilágítatlan lovaskocsinak, amelyet novák józsef 72 éves mádi egyéni gazda hajtott. a baleset következtében olejnyik istván a helyszínen meghalt, a lovaskocsi utasa novák józsefné 68 éves háztartásbeli súlyos, a hajtó könnyű sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították.

szabálytalan kerülés közben nekiütközött egy műszaki hiba miatt álló pótkocsi teherautó csőrakományának fejér megyében az m-7-es autópályán, baracska határában salamon jános 41 éves zalaegerszegi gépkocsivezető az általa vezetett tehergépkocsival.

a baleset következtében salamon jános gépkocsijának utasa, borsos józsef 41 éves kocsi kiserő, zalaegerszegi lakos a helyszínen meghalt. a szabálytalanul kerülő autó vezetője és utasa, tóth jeno 23 éves zalaegerszegi kocsi kiserő súlyosan megsérült - mindkettőjüket kórházba szállították.

/folyt köv ./ + másik
11.25/p

-17-

Tó1225

bb.20. súlyosfolyt /p

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motor-kerékpárját a veszprém megyei homokbödöge belterületén csukárdi jános 28 éves ugodi kőműves és elütötte az uttesten vele azonos irányban - tehát szabálytalan helyen haladó- varga viktor 84 éves homokbödögei nyugdíjas, gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a motorkerékpár vezetőjét súlyos állapotban szállították kórházba.

a tatal vasutállomáson a személyvonat halálra gázolta a si- nek között figyelmetlenül közlekedő márton antalné 67 éves háztar- tásbeli, helyi lakost.

szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten a xx11. kerület lázár utca és damjanich utca kereszteződésében nagy mária 48 éves tekerceslő, budapesti lakos, és egy motorkerék- pár elütötte. nagy máriát súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

nem adta meg az elsőbbséget motorkerékpárjával a xx. kerü- let nagykőrösi ut és kossuth lajos utca kereszteződésében kődmön józsef 27 éves budapesti szerszámkészítő és összeütközött egy személygépkocsival. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szál- litották kórházba a mentők.

nem adta meg az elsőbbséget tehergépkocsival három istván 38 éves kalocsai gépkocsivezető a ix. kerület üllői ut és kőr utca kereszteződésében, s egy személygépkocsival összeütközött a személyautó vezetőjét, sípeki pál 55 éves budapesti nyugdí- jast súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők. három istván ellen eljárás indult.

figyelmetlenül haladt át az uttesten litner lajosné 31 éves iktató, budapesti lakos a iv; kerület szabadságharcos ut és brüsz- szeli ut kereszteződésében és egy személygépkocsi elütötte. su- loys, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

gyorshajtás következtében gázolt a xiv. kerület kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésében nagy lászló 27 éves budapesti gépkocsivezető az általa vezetett 144-es jelzésű autóbusszal. el- ütötte kardos józsefné 57 éves budapesti nyugdíjast, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. nagy lászló ellen eljárás indult. /mti/

11.30/p

Tó/225

-18-

bb.21. halálos áramütés

1 r ó/fk/p hgy

1973. október 18.

szegeden, a belkereskedelmi szállítási vállalat fonógyári uti építkezésén a habarcskeverőgép üzemeltetés közben halálos á- ramítás érte pálinkó péter pál 43 éves csengelei segéd munkást. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával indult vizs- gálat. /mti/

bb.22. cigányóvoda ibrányban

vid/p ká hgy

1973. október 18.

csütörtökön ibrányban ünnepélyesen megnyitották szabolcs-szai- már megye második cigányóvodáját. az első másfél évvel ezelőtt hodászon kezdte meg a munkát s azóta eredményesen működik. ib- rányban a tanács egy meglévő épületet alakított át és rendezett be társadalmi összefogással erre a célra .két óvodó 20 gyermeket készít fel az iskolai életre. az óvoda feladata, szerepe az álta- lánosnál is jelentősebb, mert a gyerekek egyrésze a magyar nyel- vet sem ismeri. ezért egy cigánydada is közreműködik, s tolmács- ként segíti az óvodókat a nyelvtanításban. /mti/

bb.23. száznegyven mázsa szőlő hektáronkint

vid/p ká hgy

1973. október 18.

a somogy megye legnagyobb szőlőskertjével rendelkező bala- tonboglári állami gazdaságjában befejezéshez közeledik a nagyszü- ret. a mintegy 900 hektárnyi területről eddig ezer vagon szőlőt takarítottak be, főként szőlőszedő kombájnokkal. becslések sze- rint még 200 vagon termést szednek le. a szőlő cukorfoka jobb a tavalyinál és a hozam is kitűnő. hektáronkint 140 mázsa szőlőt adott a szakszerűen kezelt ültetvény. /mti/

bb.25. új óvoda hajdunánáson

vid/p ká hgy

1973. október 18.

új 35 személyes óvodát adtak át rendeltetésének hajdunánáson. a gyermeknevelési intézmény felépítéséhez több mint kétszáz- ezer forint értékű munkával járult hozzá a dózsa tsz, a szellőző művek, a mezőgép vállalat és az óvoda szülői munkaközössége.

/mti/
11.40/p

-19-

Tó/225

bb.24. százhuszonöt éves a zalaegerszegi kórház - kórház történeti kiállítás, tudományos ülés zalaegerszegen

vid/p ká hgy

1973. október 18.

125 évvel ezelőtt, 1848-ban alapították a zala megyei tanács egyes száma zalaegerszegi megyei kórházának elődjét. az intézményben akkoriban 12 betegágy volt, s az általános gyógyászati feladatokat egyetlen orvos látta el. ez a kis kórház 40 évig látta el feladatát. ezt követően területén felépült egy 50 ágyas kórház. jelenleg 930 gyógyászati ágyhellyel rendelkezik az intézet, ahol évenként mintegy 24.000 beteget ápolnak, míg a hozzá tartozó rendelőtintézetekben 550.000 járóbetegét látják el. a zalaegerszegi kórházban jelenleg 100 orvos dolgozik.

az intézet fennállásának 125. évfordulója alkalmából csütörtökön háromnapos tudományos ülés kezdődött zalaegerszegen. a rendezvényt ujjvári sándor megyei tanácselnök nyitotta meg, majd szabó zoltán egészségügyi miniszter köszöntötte a jubiláló kórház kollektíváját, sz az ország minden részéről érkezett orvosokat. az egészségügyi miniszter kitüntetésekkel adta át a gyógyító munkában élenjáró egészségügyi dolgozóknak. ezt követően dr. szilvás rudolf, a kórház igazgató főorvosa ismertette a kórház történetét, majd dr. babczy lászló megyei főorvos megnyitotta a kórház történeti kiállítását. erre az alkalomra megjelent a kórház 125. éves történetét bemutató monográfia is.

az ünnepélyes megnyitó után megkezdődött a háromnapos tudományos ülés, amelyen összesen 116 előadás hangzik el. /mti/

..-

bb 26. időjárásjelentés

bh hgy

1973. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

a hőmérséklet tovább csökken

szárazföldünk időjárása továbbra is változékony, nyugat- és közép-európában többfelé esik az eső, észak-európában hózáporok vannak. észak-európa fölött nagykiterjedésű alacsony nyomású rendszer helyezkedik el, amely a skandináv-félszigeten és franciaországon át hűvös levegőt szállít közép-európa fölé. ma a hajnali órákban a hűvös levegő elérte az alpokat, valamint a kárpátok nyugati térségét. hatására ezeken a területeken a hőmérséklet jelentősen csökkent. az említett hűvös légtömegek kelet felé haladnak, a következő 36 óra folyamán fokozatosan elárasztják a kárpát-medencét is. hatásukra hazánkban változékony, hűvös lesz az időjárás.

hazánkban szerdán változóan felhős volt az ég, az ország nagy részén 4-9 órán át sütött a nap. a délutáni óráktól kezdve a dunántul déli térsége kivételével, sok helyen esett az eső, záporosó, több helyen zivatar is keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége szeszélyes területi eloszlásban csapadéknyom és 5 mm között volt, helyenként elérte az 5-10 mm-t, veszprémből és debrecenből 11, sopronból 17 mm-t jelentettek. a zivatart szentesen és tiszakécskén jégeső is kísérte. a

/folyt.köv./

- 20 -

bb.26/ időjárásjelentés.../folyt./bh

a hőmérséklet napközben észak-keleten 16, 19, máshol általában 20-25 fokig emelkedett. ma hajnalra 6-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult, párás idő volt. a kora reggeli órákban nyugaton esett az eső. a délelőtt folyamán az esőzés átterjedt az ország keleti felére is. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 8-14, keleten még 15-17 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi közép értéke 15,6 fok volt, 5,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig!
csütörtökön borult idő, több felé esővel, záporosóval. pénteken: időnként kissé felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső. a hajnali órákban párásodás, helyenként köd képződés. mérsékelt, időnként élénk észak-nyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8 fok között egy-két helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8-13 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:
változékony, szeles, hűvös idő. megismétlődő záporokkal, a hegyeken havas esővel. legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek eleinte 4, 8, később mínusz 1 plusz 3 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 9-14 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duma vizállása budapestnél 149 centiméter. /mti/

..-

bb.27 a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig se bh hgy 1973. október 18.

1. erdeiné beszéde
 2. tanácsi és szakszervezeti együttműködés
 3. fotópályázat
 4. fogyasztói árak ellenőrzése
 5. parkerdő
 6. verebek, galambok
 7. banántermés
 8. szíriai együttes
 9. gesztenye szüret
 10. fertőtlenítési szabályzat
 11. paprikaszáritás
 12. csempészáruval üzérkedett
 13. együttműködés a gépiparban
- /folyt.köv./

- 21 -

Tóth

bb 27. /a belföldi ... folyt./ bh

14. elítélték a vikendházak fosztogatóit
15. eu. intézmények bács megyében
16. tűz
17. buzaválaszték
18. új forgalmi rend egerben
19. számítóközpont szombathelyen
20. közlekedési balesetek
21. áramütés
22. cigányóvoda Ibrányban
23. 140 mázsa szőlő hektáronként
24. kórház történeti kiállítás Zalaegerszegen
25. új óvoda hajdunánáson
26. időjárásjelentés
27. hírjegyzék

--

zbb 28. több divatos ruhaanyag - fiataloknak

i ni tr ie bh hgy

1973. október 18.

az ifjúsági divatbizottság csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban több textilgyár részvételével konzultációt szervezett, amelyen megtárgyalták, hogyan lehetne 1974-ben az eddiginél több, olcsóbb, divatos ruhaanyagot készíteni a fiataloknak. megállapodtak, hogy az alapanyaggyártó vállalatok meghívják az üzemekbe az ifjúsági divatbizottság tagjait és együttesen választják ki a fiatalok divatos konfekció ruháihoz alkalmas textilákat./mt1/

--

bb 29. 27 000 hektóliter bor termett a móri állami gazdaságban - befejeződött a szüret

vid bh hgy

1973. október 18.

móron, az állami gazdaságban csütörtökön befejeződött a szüret. 824 holdról takarították be a termést. az idén jól fizettek móron a tőkék: holdanként 45 mázsa szőlőt szüreteltek. a must cukorfoka elérte a huszonkettőt.

az új bor egy része már „forr”, a hatalmas kádakban, hordókban. az idén a gazdaságban 27 000 hektóliter bor termett./mt1/

--

- 22 -

bb 30. modelltározó épül a kiskörei vízlépcső mellett

vid kz bh hgy

1973. október 18.

modelltározót épít a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság a kiskörei vízlépcső mellett. az abádszalók község határában már meglévő két töltés között alakítják ki a háromszázötven méter széles két kilométer hosszú medencét. a kiskörei tározóhoz hasonló hidrológiai, biológiai viszonyokat állítanak elő benne. a modelltározó alkalmas lesz azoknak az új jelenségeknek a tanulmányozására, amelyek a nagy mesterséges tó kialakulásakor várhatók. a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem állattani tanszékével kötött szocialista szerződés értelmében az egyetem szakembereket, hallgatókat küld a vízügyi igazgatóság kiskörei laboratóriumában megkezdett tudományos munka segítésére. a modelltározóból vett vízminták, az ott végzett megfigyelések feldolgozását a kiskörei laboratóriumban az egyetem és az igazgatóság szakemberei közösen végzik el./mt1/

--

bb 31. a tiszai olajszennyezésért - egymillió forint bírságra kötelezték a szolnoki mezőgép vállalatot

vid kz bh hgy

1973. október 18.

befejeződött a vizsgálat a szeptember 21-én történt tiszai olajszennyezés ügyében. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság vízminőségi felügyeletének szakemberei megállapították, hogy a szolnoki mezőgép vállalatól harminchét tonna olaj került a folyóba. szeptember 21-én éjszaka a vállalat egyik, olajos vízzel teli tartályát megnyitották és annak tartalma az ugynevezett görbeéri csatornába került. az esetet másnap délelőtt észlelték, ekkor a vállalat a vízügyi igazgatósággal együtt megkezdte a védekezést. a vízbe került olaj szolnoktól lefelé, mintegy harminc kilométer hosszan terült el a víz felszínén. a gyors és eredményes védekezés hatására - amelynek során hidrofobizált perbittel nyelették el az olajat, több gátat építettek - a szolnoki és szegedi vízügyi igazgatóság a szennyezést még a magyarországi szakaszon meg tudta szüntetni.

/folyt. köv./

- 23 -

13.45 bh

10/14/30

bb 31. / a tiszta olajszenyezéséért...folyt./ bh

a vizsgálat befejeztével a szolnoki mezőgép vállalatot egymillió forint szennyvízbírság megfizetésére szólították fel. ezen kívül kötelezik a vállalatot a védekezés többszáz ezer forintos költségének megtérítésére is. a vízminőségi felügyelet ezzel egyidőben szabálysértési eljárást kezdeményezett a vállalat igazgatója ellen, mivel bebizonyosodott, hogy a biztonsági előírások megszegése, az olajtároló őrizetlenül hagyása is hozzájárult a súlyos szennyezés bekövetkezéséhez, a mezőgép vállalatnál rendőrségi vizsgálat indult annak kiderítésére, hogy szeptember 21-én éjjel ki nyitotta meg az olajtároló zsilipjét./mti/

--

bb 32. a balaton idegenforgalmának helyzetéről, fejlesztéséről tárgyalt a veszprém megyei pártbizottság

vid kz bh hgy

1973. október 18.

a veszprém megyei pártbizottság csütörtöki ülésének napirendjén országos érdeklődésre számot tartó téma - a balatonpart idegenforgalmának helyzete - szerepelt. az idei nyár tapasztalatain kívül, megvizsgálták az elmúlt évtized fejlődését, s elemezték a további fejlődést gátló körülményeket is.

az ülésen megállapították, az idegenforgalom személyi és anyagi feltételei biztosítottak. a balaton-vidék, az érdeklődésnek megfelelően az országos és a veszprém megyei átlagnál jóval erőteljesebben fejlődik. az elmúlt tíz évben veszprém megye idegenforgalmi vidékeinek a fejlesztésére 1.7 milliárd forintot költöttek. e programot úgy valósították meg, hogy a veszprém megyei - különösen a munkáslakta-települések ellátása, fejlődése nem károsodott és a beruházások a törzslakosság érdekeit is szolgálták.

a megyei pártbizottság megállapította, hogy különféle kedvező tendenciák mellett, bizonyos területeken feszültségek, aránytalanságok, s ellátási nehézségek is keletkeztek.

a balatonparti települések lélekszáma, a két utolsó népszámlálás között, az országos átlagot meghaladóan, 10,4 százalékkal nőtt. ez azonban 82 százalékkal a bevándorlásból ered. a lakosság számának átlagos emelkedését meghaladó mértékben, 31.2 százalékkal növekedett a keresők száma. a megfigyelések szerint veszprém megye 31 idegenforgalmi jellegű településén 1965 és 1972 között a lakóházak száma 47 százalékkal - a nyaralók száma pedig 410 százalékkal növekedett./folyt.köv./

- 24 -

bb 32. / a balaton... folyt./bh

az építési hatóságok határozatlan magatartása miatt szaporodtak az engedély nélküli építkezések. sokan eltértek az engedélyekről és számottevően megnőtt a személyi igényeket meghaladó luxus nyaralók száma. az építkezések, a településnövekedések ütemével nem tart lépést a közművesítés fejlődése. a vízellátás, a szennyvízelvezetés, az ut és a járda építés nagy gondot okoz a tanácsoknak. a vizsgált időszakban a vízvezeték hálózata megkétszereződött, az utak hossza 103 kilométerrel nőtt, a tanácsok kommunális fejlesztésre szánt összege is megduplázódott és a z évi értéke elérte a 320 millió forintot. az idegenforgalomból származó bevételek azonban nem fedezik ezeket a kiadásokat. az igények egyre növekednek. a balaton északi partjának összefüggő beépítettsége tíz esztendő alatt jelentősen fokozódott és jelenleg már eléri a 41 százalékot. a kereskedelmi hálózat, bár jelentősen fejlődött, nem tudja kielégíteni a differenciáltan jelentkező igényeket. az országos szervek fejlesztései, beruházásai elsősorban nemzetközi érdeklődés középpontjában lévő turistavidékek szintjének megfelelő egységekről gondoskodnak, s nem számolnak a hazai átlagkeresethez igazodó szolgáltatásokkal.

a pártbizottság felhívta a figyelmet a közegészségügyi ellátottság fejlesztésére. szó volt a kulturális ellátottságról is. megállapítható, hogy a rendezvények száma 10 év alatt nyaranta 80-ról, mintegy 150-re emelkedett, s a közönség száma már meghaladja a 600 000-et. a rendszeres műsorszolgáltatás még sem tekinthető megoldottnak. keszthely és badacsonyi kivételével nincsenek fedett helyiségek nagy befogadó képességű művelődési házak, megoldatlan balatonfüred, balatonalmádi és számos más forgalmasabb település műsor-ellátása. a rendező szervezeteknek - hangoztatták az ülésen - arra kell törekedni, hogy népies álromantikáról népi értékeinkre, nemzeti kincseinkre, emlékeinkre irányítsák a külföldi vendégek figyelmét. hiányoznak azok a kamarakiállítások is, amelyek szocialista építőmunkánk eredményeit reprezentálják.

a veszprém megyei pártbizottság ülésén megállapították azt is, hogy a balatonnal foglalkozó több országos és megyei szerv munkája, tevékenysége nem eléggé összehangolt. a megyei pártbizottság jobb koordinációra tett javaslatot, hogy egységesebb, és célravezetőbb legyen a balaton fejlesztésének, idegenforgalmi életének szervezése, irányítása./mti/

--

- 25 -

bb.33.a tanyák és a tanyasiak helyzete - országos népfront tanácskozás békéscsabán

vid/p kz hgy

1973. október 18.

a tanyasi emberek élet és munkakörülményeiről, a tanyák helyzetéről rendezett tanácskozást csütörtökön békéscsabán a hazafias népfront falu-és szövetkezetpolitikai munkaközössége részvételével a tanácskozáson dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese és kovács istván a medosz főtitkára is. ott voltak békés és a szomszédos megyék országgyűlési képviselői, a hazafias népfront, a meszőv, a kereskedelem, a kulturális intézmények megbízottjai.

békés megyében, mint többek között elmondták, még csaknem száz- ezren élnek tanyán. ősi szokásokhoz híven sok zöldséget, gyümölcsöt, tejet, tejterméket, baromfit és tojást visznek piacra, s így fontos szerepük van a lakosság élelmiszer ellátásában. éppen ezzel összefüggésben javasolták az ülésen, hogy szervezettebbé kell tenni a tanyákon termelt áru felvásárlását. a népfront bizottságok segítsék elő a házikert szakkörök alakulását a tagjaikat lássák el szakmai tanácsokkal. járuljanak hozzá ahhoz, hogy jó minőségű facsemetét és egyéb segítséget kapjanak. a megüresedett iskolák egy részét magtárnak használják, holott mint ezt a tanácskozáson hangoztatták, klub- foglalkozásokat, filmvetítéseket lehetne bennük tartani. sok gondot okoz a tanyavilág egyedül élő idős embereinek az egészségügyi ellátása. ennek megoldásához elsősorban a vöröskeresztes aktívaktól és a tanácsstagoktól várnanak segítséget. /mti/

bb.34. csaknem százezer háztartás vár gázpalackra

vid/kz/p mné hgy

1973- október 18.

a földgáz szerepe az egyes fogyasztói csoportok energiaellátásában és a gázellátás fejlesztésének távlati feladatai szerepeltek a debrecenben üléselő xvii. gázkonferencia csütörtöki napirendjén. mint az előadásokból és a vitából kiderült, a tervek szerint hazánkban 1975-ben már a lakások 65 százalékában használnak majd vezetékes, illetve palackos gázt. e program megvalósítása - hangsúlyozták a tanácskozáson - mind a vezetékhálózat bővítése, mind pedig a palackos gázellátás kiterjesztése, megszervezése szempontjából rendkívül nagy feladatot jelent. az utóbbival kapcsolatban elmondták, hogy jelenleg megközelítően másfél millió háztartásban használnak palackos gázt, de az érdeklődés rohamosan növekszik. ez idő szerint az illetékes szervek mintegy 100 ezer igénylőt tartanak nyilván. a palackos gázt ma már vidéken sem csak főzésre használják, hanem egyre többen és többen veszik igénybe fűtésre is.

/folyt köv ./
14.00/p

10/19

-26-

bb.34. csaknem százezerfolyt /p

az igények kielégítése, a tervezett fejlesztés megvalósítása során mindenképp a szállítási gondokat kell megoldani, pótolni kell továbbá az eredeti tervhez képest elmaradt tároló és palackozó kapacitást, új cseretelepeket kell létrehozni, s meg kell szervezni a gázpalackok házhöz szállítását. a gáz egyre szélesebb körű felhasználása ugyanakkor új típusú berendezéseket is kíván mindenképp az új lakótelepeken. a palackokat cserélhető, vagy nagyobb háztartással kell felváltani. az ilyen berendezések kialakításához, népszerűsítéséhez biztonságos használatuk feltételeinek megteremtéséhez az e témákkal foglalkozó tudományos egyesületek is hathatós segítséget nyújtanak. /mti/

bb.36. univerzális csatornázógépek - 20.000 kilométer hosszan bővül az ország vízgyűjtőhálózata

vid/p kz hgy

1973. október 18.

földgép bemutatót tartottak szerdán, csütörtökön a kiskunsági vizgazdálkodási társulás dumaegyházi csatorna-szakaszán, a két napos program rendezője - az országos vizgazdálkodási társulat választmányának gépesítési munkabizottsága - a társulatok képviselőit, a községi tanácsok vezetőit és a vízgépészet szakembereit hívta meg a találkozóra. az első nap több mint kétszázán szemlélték meg a gépeket. csütörtökön megrendezett szakmai tanácskozáson a bemutatott gépeket gyártó magyar - lengyel, csehszlovák és francia cégek konstruktőrei is ott voltak. üzem közben ismertették a különféle, univerzális csatornázógépek teljesítőképességét, alkalmazásának módját. a kiállított gépek egy részét - a kiskunsági és a dabasi vizgazdálkodási társulat területén - már a gyakorlatban is alkalmazzák. a tapasztalatok szerint kiválóan alkalmasak a vizgazdálkodási társulások elavult gépparkjának a felújítására. ez márcsak azért is kívánatos, mert a következő években további 20.000 kilométer hosszú csatornával bővül az ország vízgyűjtőhálózata. a kialakításokhoz egy menetben több munkafolyamatot végző gépekre van szükség. /mti/

14.10/p

10/19

-27-

bb.35. helyreállt a beruházási egyensúly komárom megyében - megvizsgálták a negyedik ötéves terv beruházási helyzetét

vid/kz/a/hgy

1973. október 18.

a komárom megyei tanács tervgazdasági bizottsága - a magyar nemzeti bank, az otp és a ksh megyei igazgatósága, továbbá saját tervosztálynak a felmérése alapján - megvizsgálta, az 1975-ig tervezett beruházások helyzetét. a megyében a negyedik ötéves tervre 16.5 milliárd forint értékű beruházást irányoztak elő. ez az összeg nem foglalja magába az országos vállalatok ott működő gyáregységének az adatait.

a tervszakasz első felében több nagy egyedi ipari beruházást fejeztek be. üzembehelyezték az összes termelő létesítményeket az új lábatlani vékonypapírgyárban, amely magyarországon eddig nem gyártott termékeket is készít. több új üzem létesítésével a legszélesebb termék választéku hazai köbölgyeafeldolgozó lett a komáromi köbölgyeafeldolgozó vállalat. nyergesujfa-lusi magyar viscosagyárban befejezték a danamidselem gyár háromszoros bővítését és megkezdték az üzemszerű termelést az új poliakrilnitril gyárban. több kisebb-nagyobb vállalati beruházással is gyarapodtak a megye üzemei, szénbányái.

sokat fejlődött a megye mezőgazdasága. az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben nagy állattenyésztő telepek épültek. ebben a tervszakaszban kezdte meg a bábolnai állami gazdaság az egész országra kiterjedő iparszerű kukorica-termelési rendszerének az elterjesztését.

jelentős a megye lakásépítési programja is. a szanálások és egyéb okok miatt azonban csak 10 000-11 000-rel lesz több lakás a megyében a tervszakasz végére. ez jelentős fejlődés, de korántsem elégíti ki az igényeket. természetesen számba vették az egészségügyi, a kulturális és más tanácsai ágazatok helyzetét is. összegezve úgy ítélték meg, hogy a megyében javult a beruházási munka, nagyrészt helyreállt a beruházási egyensúly. a beruházások további korlátozását azonban már károsnak látnák, mert veszélyeztetné az egyenletes fejlődést./mti/

14.05/a

101500

- 28 -

bb.37. a magyar nők országos tanácsának ülése

t/gy/fk/zs/a/hgy

1973. október 18.

csütörtökön a parlament vadász-termében ülést tartott a magyar nők országos tanácsa.

dušek Lajosné, a szot titkára, a mnot alelnöke nyitotta meg a tanácskozást. a legutóbbi tanácsülés óta eltelt időszak nemzetközi eseményeiről szólva emlékeztetett arra, hogy berlinben a napokban ülésezett a nemzetközi demokratikus nőszövetség irodája chile ügyében. e megbeszélésen részt vett és fel-szólatl allende elnök özvegye, s üzenetet intézett a világ asszonyaihoz chilei nőtársai nevében. németi irén, a nők lapja főszerkesztője, a mnot elnökségének tagja ismertette allende asszony üzenetét.

ezt követően dr.zsögön éva egészségügyi miniszterhelyettes tájékoztatta az országos nőtanácsot a minisztertanács népesedéspolitikai határozatával kapcsolatos időszerű feladatokról. elmondta, hogy hazánk népesedési helyzetének alakulását pártunk és kormányunk rendkívül fontos nemzeti és társadalompolitikai ügynek tekinti, ezért hosszú idő óta sokoldalú erőfeszítéseket tesz javítására. beszélt azokról a tényezőkről, amelyek indokoltá tették a minisztertanács népesedéspolitikai határozatának megalkotását. a természetes szaporodás kedvezőtlen alakulása miatt már ma sem mondható ideálisnak a lakosság korösszetétele. romlott a keresők-eltartottak aránya, s a nem keresők között is kedvezőtlenül alakult a fiatalok-idősek aránya. a koraszülések okainak vizsgálata, s számának növekedése szintén sürgős intézkedéseket követelt. ezzel kapcsolatban a művi beavatkozás ismétlődésének egészségi ártalmait a lakosság körében még nem tudatosodtak, ezért fokozottan rá kell irányítani a figyelmet arra, hogy az abortusz nemcsak a születendő utódok szempontjából, hanem a kismamák egészségére is káros. alapvető társadalmi érdek tehát, hogy a művi beavatkozásokban rejlő veszelméktől megóvjuk mind a nőket, mind pedig a születendő új nemzedéket. olyan hatékony intézkedésekre van szükség, amelyek a tudatos családtervezésre, az ideális számú család elérésére, a többgyermekes családok fokozott megbecsülésére és anyagi támogatására ösztönöznek.

/folyt.köv./
14.15/a

101510

- 29 -

bb.37./ a magyar nők.....folyt./-a

hangsúlyozta, hogy a gyermekek számának növelése érdekében az egész lakosság körében olyan családtervezési, biológiai, egészségügyi ismeretterjesztést kell folytatni, amellyel fokozni lehet a fiatal házaspárok társadalom iránt érzett felelősségét, növelni a többgyermekes családok megbecsülését, s ezzel együtt változtatni az ideális család nagyságáról kialakult társadalmi közfelfogáson.

a minisztertanács rendeletében rögzített rövidtávra szóló feladatokkal kapcsolatban beszámolt az egészségügyi minisztériumnak a határozat végrehajtásáért tett eddigi intézkedéseiről. elmondta, hogy megkezdtek az egészségügyi apparátus felkészítését a határozatból adódó feladatok ellátására. megtették a lépéseket az 1-11.foku terhességmegszakítást engedélyező bizottságok megalakítására és a bizottsági tagok felkészítésére. hamarosan formába öntik a kiadandó új miniszteri rendelethez az utmutatót, amelyben a terhességmegszakítás engedélyezésének módszertani ismertetését, a meghatározások pontos magyarázatát, az egyéni elbírálás lehetőségeinek módosítását és a szociálpolitikai indokok eshetőségeit közlik, hogy egységes és helyes gyakorlat alakuljon ki. megfelelő szakirodalmi anyagot juttatnak el a családtervezésről, a fogamzásgátlásról és a névelési feladatokról az érdekeltektől szülész-nőgyógyász szakorvoshoz, valamint a családtervezési oktatással, tanácsadással foglalkozó orvosokhoz.

ezt követően erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke tartotta meg referátumát/ erdei Lászlóné beszédét mai bb.1-es kiadásunkban közöltük. az embargót feloldjuk/

a referátumokat vita követte.

/folyt.köv./

14.20/a

Tóth

- 30 -

bb 38. nemzetközi tanácskozás a hallássérültekkel való foglalkozásról

1973. október 18.

t vt gg zs bh hgy

hazánkban egymillió kétszáz ezer nyilvántartott hallássérültek - nagyothallók és siketek - száma; száz ember közül átlag minden tizedik hallássérült. a velük való intézményes foglalkozás sem idehaza, sem külföldön nem megoldott. evyebek között ezért kezdeményezte a siketek és nagyothallók országos szövetsége azt a nemzetközi szakmai tanácskozást, amely csütörtökön kezdődött a szövetség benczur utcai székházában. a résztvevők azt vitatják meg, hogyan biztosítható szervezett formában a hallássérültekkel kapcsolatos szociális és szakmai gondoskodás.

Illésfalvi Béla főtitkár köszöntötte az országos szövetség elnöksége nevében a résztvevőket, köztük a csehszlovákiából, mongóliából, az ndk-ból és ausztriából érkezett vendégeket. ezt követően dr. völgyi Lajos, az egészségügyi minisztérium szociálpolitikai főosztályának vezetője nyitotta meg a tanácskozást. kiemelte: fontos törekvés, hogy a hallásukat folyamatosan elvesztő emberek preventív rehabilitációban részesüljenek, munkájuk során a zajártalom és egyéb károsító tényezők a minimálisra csökkenjenek. ehhez szükséges az egész társadalom hozzájárulása, ezen belül is elsősorban a nagyothallókkal foglalkozó szakemberek: szakorvosok, pszichológusok, logopédusok, gyógypedagógusok segítsége. az a cél, hogy minden nagyothallót ellássonak szakorvos által ajánlott hallókészülékkel, s ezek zavartalan használatát jól felszerelt szervizhálózat biztosítsa.

a megnyitó után több előadás hangzott el neves hazai és külföldi szakemberek tolmácsolásában. a tanácskozáson egyebek között szóba került, hogy célszerű lenne a már működő és folyamatosan országsszerte kiépülő hallásvizsgáló /audiológiai / állomások mellett beszéd- és hallásgondozók létrehozása./mti/

..

bb 40. a román afro-ázsiai barátsági Liga küldöttsége magyarországon

1973. október 18.

tr zs bh hgy

a magyar szolidaritási bizottság meghívására hazánkba érkezett a román afro-ázsiai barátsági Liga küldöttsége: mircea radulescu, - a román újságíró szövetség alelnöke és alice fetcu, a román kulturális kapcsolatok irodájának vezetője./mti/

M. J. S.

- 31 -

vbb 39. próbázem a szombathelyi forgácslapgyárban

vid kz mén bh hgy

1973. október 18.

befejeződött a nyugatmagyarországi fűrészek szombathelyi telepén a 11. számú forgácslapgyár rekonstrukciója. a nagyszabású korszerűsítés és bővítés eredményeként az üzem évi forgácslap termelése az eddigi 25 000 köbméterről 36 000 köbméterre növekszik. a rekonstrukció az előirányzott pénzügyi kereten belül, az eredetileg tervezettnél előbb fejeződött be. a vállalat 1. számú forgácslap gyárának bővítésével, korszerűsítésével az elmúlt évben készültek el. az most már évi 74 000 köbméter forgácslapot gyárt, s így jelenleg a nyugatmagyarországi fűrészek fedezik az ország forgácslap termelésének kerekén a 60 százalékát. a rekonstrukció a legkorszerűbb technológiai berendezésekkel történt. valamennyi munkafolyamatot teljesen automatizáltak. az 1. számú gyárban például az utóbbi 10 hónap tapasztalatai szerint 300 százalékkal javult a termelékenység, a termékek minősége a legmagasabb igényeket is kielégíti, a gyártás gazdaságossága jobb a tervezettnél./mti/

--

bb 41. paradicsomsűrítmény után tejpor

vd kz bh hgy

1973. október 18.

a szabadegyházai szeszgyárban befejeződött a paradicsomsűrítvány gyártása. hétszáz vagonnyi nyers paradicsomot dolgoztak el, s ebből több, mint kilencven vagonnyi sűrítványt készítettek. a gépek ezután sem pihennek: megfelelő technológiai kidolgozás és az eredményes kísérlet után hozzáláttak az állati takarmányozásra alkalmas tejpor készítéséhez./mti/

--

bb 43. ,, megfürdött,, a homok városa

vid kz bh hgy

1973. október 18.

égzengéssel, villámlással kísért nyári zápor rudult kecskemétre. pillanatok alatt víz hömpölygött az utcákon: a város határában lévő agrometeorológiai obszervatórium mérései szerint öt perc alatt 4,2, összességében pedig 9 milliméter csapadék hullott szerda este, s ,, megfürdette,, a homok városát. a zivatar nyomát megtépázott fák, is jelezték. egyes helyeken ugyanis jéggel párosult az eső, de jelentősebb kárt már nem tett a kertészetekben./mti/

--
- 32 -

AA-1570

bb 42. huszonnégy szintes lakóház épül szolnokon - klubot, játszószoját is terveznek a toronyházba

vid kz bh hgy

1973. október 18.

csuszózszerű technológiával huszonnégy szintes, százhetvenhat lakásos lakóház épül szolnokon a mátyás király uti lakótelepen. a megyei állami építőipari vállalat száznyolcvan dolgozója pneumatikus robotgépek segítségével zszerűsíti az épületet, kétszer tizenkét órás műszakokban éjjel-nappal dolgoznak a lakóházon. naponta egy emelettel készülnek el, s így november 3-ára befejezik aház zszerűsítését. szolnok megye legmagasabb lakóházába 3911 köbméter betont építenek be, az anyagot a beton- és vasbetonipari művek szolnoki gyárából mixerkocsikkal szállítják a helyszínre, ahonnan betonszivattyúkkal emelik a magasba. a szolnoki toronyházba 1975-ben költöznek be a lakók. az épület földszintjén üzletet, szolgáltató boltokat nyitnak, az épület legfelső szintjén pedig a fiataloknak klubot, a gyerekeknek játszószoját, megőrzött alakítanak ki./mti/

--

bb 44. kitüntetés

gg zs bh hgy

1973. október 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa irodalmi munkássága elismerésül, 60. születésnapja alkalmából rónay györgy józsef attila-díjas költő-műfordítónak a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta./mti/

--

bb 45. száz éves asszonyt köszöntöttek jászberényben

vid fm bh hgy

1973. október 18.

századik születésnapját ünnepelte jászberényben, a csillag utcában özvegy bubos jánosné. a ritka szép kort megért matróna ma is teljes szellemi frissességnek örvend. születésnapján népes családján - hét gyermekén, hat unokáján és öt dédunokáján kívül - jókívánságait fejezték ki a város társadalma, a hazafias népfront és a vöröskereszt képviselői is./mti/

--

- 33 -

M-1570

bb 46. két jubileum - két nyelven

i szö tr zs bn hgy

1973. október 18.

a világ 1974-ben ünnepli puskin születésének 175. évfordulóját, amelyet az unesco nemzetközi puskin emlékévvé nyilvánított. a szovjet költészet kimagasló alakja: majakovszkij pedig ebben az esztendőben lenne 80 éves. ez alkalomból az irodalmi színpad pódiumsorozatában „ két jubileum „ címmel irodalmi estét rendeznek a budai vár korona cukrászdájában. az összedílitást először pénteken este mutatják be, s október 26-án megismétlik.

a két nyelven - oroszul és magyarul - elhangzó műsorban közreműködik: mikes lilla, keres emil, radnay gyöngy, benedek ariadne, forgács julia, cs. németh lájos, benedek árpád, valamint lux erika zongoraművész. a műsort elbert jános vezeti./mti/

--

bb 47. a pécsi balett vendégjátéka az egyetemi színpadon

tm zs bn hgy

1973. október 18.

kamara-balettek címmel a pécsi balett együttese szerepel az egyetemi színpadon október 20-25 -ig minden este fél nyolc órakor, 21-én délután fél 4 órakor is. a műsorban liszt ferenc: erővonalak, petrovics emil: megölt ölelések, és kodály zoltán: szonáta című művei szerepelnek. koreográfus és rendező: eck imre./mti/

--

kk 48. a magyarországi evangélikus egyház országos egyházi felügyelőjének eskütétele

gg zs bn hgy

1973. október 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa, az 1957 évi 22-es számú tvr alapján, előzetesen hozzájárult dr. fekete zoltán egyetemi tanárnak, a magyarországi evangélikus egyház országos egyházi felügyelőjévé való megválasztásához. az evangélikus egyház gyűlékezetei dr. fekete zoltánt a magyarországi evangélikus egyház országos egyházi felügyelőjévé megválasztották.

/folyt. köv./

- 34 -

MA 1520

bb 48. / a magyarországi ... folyt./ bh

dr. fekete zoltán csütörtökön losonczi pál, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tett a magyar népköztársaság alkotmányára. az eskütételnél jelen volt cseterki lájos, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és d. káldy zoltán evangélikus püspök, a magyarországi evangélikus egyház elnök-püspöke./mti/

--

bb 49. megszűnik a tápszerhiány - próbagyártás az új körmen-
di tápszergyárban

vid kz bh hgy

1973. október 18.

az egyt gyógyszervegyészeti gyár körmen-
den épült új tápszergyárban megkezdődött a próbagyártás. a nagy nyugat-
magyarországi tejtermelő körzetben háromszáz millió forintos költséggel felszerelt gyár napi 30 000 liter tej felhasználásával évente mintegy 1500 tonna gyermektápszert gyárt. üzembelépésével megszűnik a hazai tápszerhiány. egyelőre három, majd később öt féle könnyen felszívódó, magas tápértékű koncentrátumot állít elő. magyarországon a csecsemők 58 százaléka mesterségesen táplált. az elmúlt husz év alatt nem kerültek forgalomba újabb tápszerkészítmények, s a meglévők közül sem felel meg mindegyik a korszerű követelményeknek.

a próbagyártás idején készülő tápszerek többféle vizsgálaton esnek át, s előreláthatólag decemberben jelennek meg a gyógyszerárakban. a gyár ugyanis november közepétől már folyamatosan termel. jövőre jégkrém üzem is épül a tápszergyárhoz./mti/

--

bb 50. kifizették a totó eddigi legnagyobb nyereményét

vid fm bh hgy

1973. október 18.

székesfehérvárott, az országos takarékpénztár fejei megyelvizsgatóságán csütörtökön kifizették a totó történetének eddigi legnagyobb nyereményét. a 40. játékhat 13 plusz egy találatos totószelvényére 1,659.647 forintot fizettek ki. a szerencse jó helyre „ kopogott be „: - a nagy összeget marocsik mihályné hatgyermekes édesanya nyerte. a marocsik-család a totó fennállása óta rendszeresen öt szelvényrel játszott./mti/

--

MA 1520

- 35 -

bb 51. „tsz tej hetek,, budapestén és vidéken

t sz/fk um ie hgy

1973. október 18.

ezekben a napokban „tsz tej hetek,, -et rendez budapestén és nagykanizsán a tsz tej együttműködési iroda. a vállalkozás jelenleg 15 termelőszövetkezeti tejüzemet fog össze, amelyek mintegy 70 tsz-ből, 4 állami gazdaságból és 56 gyűjtőcsarnokból érkező tejet dolgoznak fel.

a fővárosi „tsz tej hetek,, alkalmából csütörtökön wortmann sándor, az együttműködési iroda igazgatója, valamint a józsefvárosi közért vállalat vezetői sajtótájékoztatón ismertették a termelőszövetkezeti tejfeldolgozás fejlődését, a forgalomba kerülő új termékeket.

az együttműködő tsz tejüzemek az utóbbi négy év alatt megköltszereztek a tejfeldolgozást, s 1973 első félévében már több mint 34 millió liter tejből készítettek tejtermékeket. így ma már 120 községben, 25 vidéki városban és csaknem 2 ezer fővárosi boltban kaphatók a tsz tejtermékek.

a mostani „tsz tej hetek,, alatt a vásárlók szélesebb rétegeivel ismertetik meg a termelőszövetkezeti tejüzemek munkáját, termékeit. egyébként ebből az alkalomból forgalomba hozták a negyedliteres polipack csomagolású tejet is. ez a kis csomagolás várhatóan sikert arat majd a vásárlók körében, az üzemi büfékben éppúgy, mint az iskolákban.

a sajtótájékoztató elmondták, hogy a közeljövőben több új termékkel kívánnak megjelenni a piacon. a budatej második üzemegységében például 1974-től megkezdik a natur és izesített joghurt-félék készítését, s ugyanitt indul meg hazánkban először a tejszín krémfagylalt nagyüzemi gyártása is./mti/

--

bb 55. kpvdsz megyei szavalóverseny székesfehérvárott

vid/um fm hgy

1973. október 18.

a kpvdsz kulturális napok kiemelkedő fejr megyei rendezvényére, a kpvdsz szavalóverseny megyei döntőjére csütörtökön székesfehérváron került sor. a kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek 14 legjobb amatőr versmondója vetélkedett, a győztesek könyvjutalmat kaptak. a kulturális napok területi szavalóversenyét, négy észak-dunántúli megye versmondóinak döntőjét szintén székesfehérváron rendezik meg november 14-én./mti/

- 36 -

15.45/um

NA 1577

bb 52. szovjet szerszám gép katalógus kiállítás

t sz/fk um ie hgy

1973. október 18.

csütörtökön megnyitott a szovjet sztankoimport külkereskedelmi egyesülés prospektus és katalógus kiállítása a vi. kerület népköztársaság ut 102. szám alatti bemutató-teremben.

a vállalat termékei már régóta közismertek magyarországon. külkereskedelmi vállalatunk fémforgácsoló szerszám gép-importjuk több, mint 25 százalékát a szovjetunióból szerzik be a sztankoimport útján. ugyanakkor a szovjet külkereskedelmi vállalat a magyar szerszám gépek egyik legjelentősebb vásárlója is. a sztankoimport és a magyar partnerei között ma már az évi kereskedelmi forgalom mintegy 10 millió rubel értékű. a hazai piacon a szovjet kovácsoló berendezések, fémegmunkáló gépek, golyós- és gördülő-csapágyak, valamint a mérőeszközök is keresettek.

a következő években jelentős mértékben megnő a hazai igény többek között a szovjet gyártmányú fémforgácsoló berendezésekre, hiszen a magyar iparvállalatok fokozott ütemben korszerűsítik gépparkjukat. a mostani prospektus- és katalógus kiállítás ugyan elsősorban tájékoztató jellegű, de üzleti tárgyalásokra is sor kerülhet. több új típusú gépről részletes leírást adnak és október 23-án a fémegmunkálás, 25-én pedig a felfeldolgozás gépeiről, berendezéseiről tartanak szakmai előadást, ahol a szovjet ipar új eredményeiről, a szovjet export bővítésének lehetőségeiről tájékoztatják az érdeklődőket.

a sztankoimport képviselői a csütörtöki megnyitón azt is elmondották, hogy a vállalat 1974-ben nagyszabású kiállítást rendez budapestén „szovjet fémforgácsoló berendezések,, címmel./mti/

--

bb 53. micronica, 73 - szovjet mérőműszerek a városligeti kiállításon

t sz/fk um ie hgy

1973. október 18.

a micronica, 73 nemzetközi kiállítás egyik résztvevője a szovjet mashpriborintorg külkereskedelmi vállalat, amely a szovjet műszeripar és rádiótechnikai ipar termékeit mutatja be. a kiállításról n.k. barabasov, a szovjetunió kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője, valamint a mashpriborintorg képviselői csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak.

/folyt.köv./

- 37 -

15.55/um

NA 1605

bb 53. /micronica,73folyt./um

elmondták, hogy a micronica,73 bemutatón szovjet gyártmányú táblaműszerek, laboratóriumi és hordozható műszerek, például potencióméterek, mérőhidak, ellenállás-szekrények stb. láthatók. kiállították egyik legnépszerűbb exportcikküket is, az üvegszigetelésbe öntött mikrovezetékes ellenállás-szekrényt. az ellenállás elemei nagy pontosságúak, a szigetelés megvédi a vezetéket a külső hatásoktól. nagy érdeklődésre tarthat számot a digitális villamos mérőműszer, vagy az újdonságnak számító nagy érzékenységű, gyors oszcilloszkóp is, amellyel az egyszeri, valamint ismétlődő impulzus jeleket, az igen nagy frekvenciájú rezgéseket lehet vizsgálni. ezeken kívül több nemzetközi vásáron aranyérmét vagy más díjat nyert műszereket is - most első ízben - bemutatnak hazánkban.

a szovjet műszeripar és optikai készülékgyártó ipar már eddig is nagy tételeket szállított hazánkba exporttermékeiből, így többek között technológiai folyamatok szabályozásának és automatizálásának műszereit, ellenőrző készülékeket, híradástechnikai berendezéseket, órákat, rádiókat stb. ma már a szovjet külkereskedelmi vállalat a világ 92 országába exportál, a legjelentősebb megrendelők a kgst-országok és köztük Magyarország./mti/

..-

vbb 54. a középső bronzkor eddigi legnagyobb magyarországi temetőrészét tárták fel tiszafüred határában

vid/um fm hgy

1973.október 18.

a magyarországi középső bronzkor eddigi legnagyobb, füzesabonyi kultúrához tartozó temetőrészét tárták fel tiszafüred határában - jelentették be csütörtökön az országos muzeumi és honismereti hónap keretében tiszafüreden rendezett tanácskozáson. dr. Kovács Tibor muzeológus, a nagy kiterjedésű régészeti ásások egyik irányítója elmondta, hogy a tiszafüred-majoroshalmi lelőhely 15.200 négyzetméteres területén 1002 bronzkori sírt találtak. a sírok közül két hamvasztásos temetkezés az ugynevezett hatvani kultúrához tartozik, 622 sír pedig - amelyben zsugorított csontvázak voltak - a füzesabonyi kultúrát képviseli. ezenkívül a halomsíros kultúrákhoz tartozó temetkezési helyeket is feltárták.

a felszínre került leletek jó alapot szolgáltatnak a középső bronzkor tudományos vizsgálatához. különösen érdekes lelet - a két nemzetségsíri sírja, a kor teljes fegyvertárával. ugyancsak a kuriózumok közé tartozik az időszámítás előtti xv-xiv-ik századból származó emberarcu és madártestű edény is./mti/

..-

16.03/um

NA 16¹⁵

bb 56. vöradó napok a Lenin kohászati művekben

vid/um fm hgy

1973.október 18.

csütörtökön a Lenin kohászati művek középhengerművében vöradó napok kezdődtek. az Üzemrész dolgozói közül az idén már kilencszázan adtak vért, s most ismét ötszázan jelentkeztek a felhívásra./mti/

..-

bb 57. tárlat a gyárban

vid/um fm hgy

1973. október 18.

szappanos István festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt a kecskeméti konzervgyárban. a megyeszékhelyen élő művészek ez az eddigi tizedik tárlata, amelyen több mint negyven grafikát és festményt mutat be./mti/

..-

bb 59. magyar-bolgár baráti találkozók heves megyében

vid/um fm hgy

1973. október 18.

heves megyében csütörtökön gazdag programmal folytatódott a magyar-bolgár barátság napok rendezvénysorozata. gyöngyösön, a kertészeti egyetem kertészeti és agronómiai főiskolai karán „bolgár mezőgazdaság, című nyílt kiállítás, a gyöngyösdomoszlói állami gazdaság központjában pedig a szőlőtermesztés gépesítésének bolgár tapasztalatairól tanácskoztak a környék mezőgazdasági szakemberei. hevesen, a művelődési házban Bulgária történetének dokumentumaiból nyitottak kiállítást. kiskörén, gyöngyösetestvéri barátságát. a megyeszékhely is számos esemény színhelye volt. a vörös csillag filmszínházban filmankétot rendeztek, s bemutatották a „mint egy dal, című bolgár filmet. a bolgár uttorók életéről az egeri uttoróházban nyitottak kiállítást./mti/

..-

16.08/um

NA 16²⁰

- 39 -

bb. 58. kismama találkozó mezőfalván - áfész-jutalom a három-
gyermekes dolgozó anyáknak

vid fm/il hgy

1973. október 18.

a mezőföldi egyesült áfész a szülési és gyermekgondozási szabadságon lévő dolgozóit köszöntötte csütörtökön mezőfalván. a kismama-találkozón a szövetkezet vezetői beszámoltak az áfész idei gazdasági eredményeiről. elmondották, hogy a béremeléseknél, a jutalmak, kitüntetések odaítélésénél az aktív dolgozókkal egyenranguan veszik figyelembe a gyermeküket gondozó anyákat. a találkozón ismertették a kormány népesedéspolitikai intézkedéseit és bejelentették, hogy a mezőföldi egyesült áfész anyasági jutalmat alapított: ezentul rendkívüli pénzjutalomban részesíti a háromgyermekes dolgozó anyákat.
/mti/

bb. 60. a szovjet testvérköztársaság fővárosáról nevezték el szombathely legújabb városrészét

vid fm/il hgy

1973. október 18

joskar ola-ról, vas megye szovjetunióbeli testvérköztársasága a mari aszszk fővárosáról nevezték el csütörtökön a városi tanács vb. ülésén szombathely legújabb városrészét. az eddig hunyadi uti lakótelepként ismert modern városrész neve után ezután a két terület közötti barátságot hirdeti joskar ola-ban már korábban utcát nevezték el vas megye székhelyéről.
/mti/

bb. 61. „anyagmozgatás a mezőgazdaságban, -műszaki tanácskozás és gépbemutató baranyában

vid kz/il hgy

1973. október 18.

a mezőgazdaságban évente mintegy 220 millió tonna árut mozgatnak meg. ennek jelentős része járművekkel végzett szállítás, a másik ennél nagyobb és egyelőre kevésbé gépesített része a rakodás. a szakemberek véleménye szerint a következő évek fontos feladata, hogy a rakodáshoz is több korszerű gép legyen, elsősorban a magyar ipar gyártermékeiből. ehhez viszont feltétlenül szükséges az ipar és a mezőgazdaság jó kapcsolata, együttműködése.

/folyt.köv./

- 40 -

M 16³⁰

bb.61./ „anyagmozgatás folyt./ il

ezt a célt szolgálja az a két napos műszaki tanácskozás és bemutató, amely csütörtökön kezdődött pécsen, a technika házában, több mint száz mezőgazdasági gépész részvételével. az első napon előadások hangoztak el többek között a műtrágya szállítás tárolás, kiszórás gépesítéséről és a légáramu anyagszállítás alkalmazási lehetőségeiről.

pénteken gépbemutatóval folytatódik a program. a bolyi állami gazdaságban a legkorszerűbb mezőgazdasági anyagmozgató gépeket, a hazai mezőgép ipar kb félszáz legújabb termékét láthatják az érdeklődők, s azt is, hogy az országos hírű gazdaság milyen termelési rendszerben üzemelteti azokat. ezzel is irányt mutatnak a jelenleg átszervezés alatt álló mezőgépipar fejlesztés i törekvéseihez./mti/

--

bb. 62. a fővárosi vízművek

il hgy

1973. október 18.

közl, hogy a nagy átmérőjű vízgyűjtőcsövek tisztítási munkái miatt október 20-án 6 órától 21-én 22 óráig a 19. 20., 21. kerületekben és a 18. kerület egyes részein nyomáscsökkenéssel kell számolni. a munkálatok alatt és az azt követő napokban a fenti területeken a víz zavarossá válhat. ez azonban veszélytelen az egészségre nem ártalmas./mti/

--

bb. 63. a „mi hoztuk az időt,, című kiállítás fővárosi sikerre

t gy/tm/zs/il hgy

1973 . október 18.

a fővárosban az elmúlt 10 hónap alatt 12 kerületben mutatták be a „mi hoztuk az időt,, című vándorkiállítást. a tárlat utolsó állomáshelye a budapesti pártbizottság oktatási igazgatósága, ahol csütörtökön somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára nyitotta meg a bemutatót.

/folyt.köv./

- 41 -

M 16³⁰

bb. 63./ mi hoztuk folyt./ il

elmondta, hogy eddig tizezrek látták a tárlatot, amely áttekintést ad a szocializmus élenjáró, vezető, s egyben legnagyobb osztályának helyzetéről, az 1960-as évektől napjainkig. a kiállítás mindenütt nagy sikert aratott, ezt igazolja a vendégkönyvekbe írt több mint 2000 bejegyzés is. ezek többsége utal arra, hogy a kiállítás hűen mutatja be és dokumentálja fő jelszavát és gondolatát: „korunk történetének főszereplője a munkásosztály,,.

a villányi uti oktatási igazgatóságon október 30-ig látható a „mi hoztuk az időt,, című bemutató./mti/

--

bb. 37. / a magyar nők 2. folyt./ il

a hozzászólók elmondták, hogy szerinte az országban egyetértés fogadta a minisztertanács határozatát. a családnyák a fiatal házások nagy várakozással tekintenek a rendelkezés nyomán várható kedvező változások elé. általános a vélekedés hogy a népesedéspolitikai intézkedések a közeli években várhatóan hozzájárulnak a születések számának emelkedéséhez. ugyanakkor többen felhívták a figyelmet arra is: ha hosszabb távon és egyenletes kívánjuk javítani népesedési helyzetünket, akkor az intézkedéseknek és a felvilágosító munkának egész életünket, nevelési elveinket át kell hatnia. a jövő generáció gyermekvállalási kedvét és helyes szemléletét - csak úgy, mint ma - nagymértékben befolyásolja az, hogy milyen élményekkel találkoznak saját neveltetésük során. az, hogy milyen védelemben, megbecsülésben részesülnek a gyermeket váró kismamák; milyen támogatást apnak a szülők, a nagycsaládosok, és a gyermekeiket egyedül nevelők anyák, vagy apák. a munkahelyen.

többen felhívták a figyelmet arra, hogy fokozott gondot kell fordítani a gyermekintézmények építésének meggyorsítására. a vita résztvevői beszámoltak arról, hogy már eddig is elismerésre méltó eredményeket hozott az óvodai hálózat bővítését segítő társadalmi összefogás. a felszólalók helyeselték, hogy a kormányhatározat e fontos feladatokra is felhívja a figyelmet.

/folyt.köv./

16.20/-l

M 16³⁰

- 42 -

bb. 37./ a magyar nők 3. folyt./ il

a vitában felszólalt perlaki jánosné, a debreceni biogál gyógyszergyár csoportvezetője, tóth pálné, a dunaujvárosi járási pártbizottság munkatársa, hovonyecz józsefné, a ganz-mávag munkásellátási csoportvezetője, dr. horváth éva, gyula város főorvosa, koroknai istvánné, a magyar gyapjufonó-és szövőgyár dolgozója, nagy józsefné, nyugdíjas miniszter, dr. herman aliz nyugdíjas pszichológus, körmendi lajosné, a tatai állami gazdaság könyvelője, baráth pálné mátészalkai háziasszony, kecsmár ilona, a kisz kb lányok és asszonyok tanácsának főtitkára, király lászlóné a bács-kiskun megyei lakiteleki rákóczi tsz főkönyvelője, nagy józsefné, a hnf alelnöke, bácskai mihályné a szentesi horváth mihály gimnázium tanára és turgonyi julia az mszmp kb társadalomtudományi intézetének tudományos kutatója.

dr. zsögön éva, valamint erdei lászlóné foglalta össze a vitában elhangzottakat, majd a tanácskozás dusek lajosné zárszavával ért véget./mti/

--

bb. 64. a mahart közli,

tm/ie/il la

1973. október 18.

hogy a budapest vigadó tér hajóállomásról 7.30 órakor esztergomba induló személy-hajó járatát valamint a budapesti sétahajó járatát ez évben október 21-én vasárnap indítja utoljára.
/mti/

--

bb. 65. dr. dimény imre

mm/ie/il la

1973. október 18.

csütörtök délután mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jugoszláviába utazott határmenti miniszteri találkozóra,
/mti/

--

16.25/il

M 16²⁵

- 43 -

bb. 66. a juhász gyula művészeti díjak átadása szegeden
vid fm/1l la

1973. október 18.

szegeden a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa székházában csütörtökön oláh mihály az szmt elnöke ünnepélyesen átadta az szmt 1973. évi juhász gyula művészeti díjait. az idén tizedik alkalommal ítelték oda a megtisztelt kitüntetés, a költőt ábrázoló plakettet - tápai antal szobrászművész alkotását és a vele járó jutalmat. a juhász gyula díjat gregor józsef kimagasló operaénekesi teljesítményével és bor józsef rendező a nyári szegedi nemzetközi szakszervezeti népitáncfesztivál előadásainak megrendezésével, valamint a könnyűzenés darabok igényes rendező megformálásával nyerte el. a kitüntetetteket - akik mindketten a szegedi nemzeti színház tagjai - turai zoltán, az szmt titkára köszöntötte./mt1/

bb. 67. cs. szeréter

mm/zs/1l la

1973. október 18.

mongol akadémikus, főtktár vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a mongol tudományos akadémia delegációja. a küldöttség tárgyalásokat folytat az mta delegációjával a két akadémia közötti tudományos együttműködésről./mt1/

bb 69. kilenc kiskereskedelmi vállalat társulása

vid/

um kz la

1973. október 18.

kilenc vidéki iparcikk-, illetve ruházati kiskereskedelmi vállalat együttműködési megállapodást kötött közös árubeszerzésre, egyes cikkek gyártására, továbbá annak érdekében, hogy bekapcsolódhassanak a fogyasztási cikkek importjába. a társulásról szóló egyezményt csütörtökön salgótarjánban írta alá a bácskiskun-, a borsod-, a győr-sopron-, a hajdu-bihar-, a csongrád-, a baranya-, a pest és a veszprém megyei ruházati kiskereskedelmi vállalat, valamint a társulást kezdeményező nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat igazgatója. a kilenc kiskereskedelmi vállalat az ország állami üzlethálózatában a ruházati forgalom huszonöt százalékát képviseli, évi ötmilliárd forint értékben. mostani társulásuk célja a vállalatok anyagi eszközeinek egyesítésével az áru beszerzés megkönnyítése, ezzel az ellátás színvonalának további emelése./mt1/

- 44 -

16.50/um

14.17.25

bb 68. orvosnapok győrött

vid/um fm la

1973. október 18.

győrött, a megyei kórház előadó termében csütörtökön orvosnapok kezdődtek. a háromnapos tudományos tanácskozáson több mint 250 kórházi szakorvos és körzeti orvos vesz részt. dr. varga istván megyei főorvos üdvözlő szavait követően szaló lajos, a győr-sopron megyei tanács általános elnökhelyettese mondott megnyitót, amelyben felhívta a megye orvosainak figyelmét a népesedéspolitikai határozat helyes alkalmazására és végrehajtására.

a tudományos tanácskozás első napjának fő témái a népesedéspolitikai határozattal kapcsolatos orvosi teendők voltak. az első előadást dr. zoltán imre, a budapesti 11. számú női klinika professzora tartotta, a méhen belüli diagnosztika lehetőségei, címmel. elmondta, hogy az orvostudomány erőfeszítései - a népesedéspolitikai határozattal összhangban - a ma már csak ezreléknyi nagyságban mérhető gyermekhalandóság megszüntetésére és elsősorban az azt kiváltó okok megelőzésére irányulnak. a magzat veszélyeztetettségének felismerése a legújabb vizsgálati módszerekről tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit. elmondta, hogy az eddig alkalmazott hagyományos klinikai, fizikai és kémiai vizsgálati eljárások mellett minden eddigénél nagyobb értékű és pontos vizsgálatokra ad lehetőséget az ugynevezett ultrahang-vizsgáló eszköz. ez ideig hazánkban 2,500 ilyen vizsgálatot végeztek kitűnő eredményekkel.

elmondta, hogy az utóbbi három évben - a társadalom családvédelmi határozatai és törekvései eredményeként - több mint 10 százalékkal csökkent a terhességmegszakítások száma. ez a szám jelenleg még mindig több, mint az élve születettek száma, várhatóan azonban a társadalom széles rétegeiben végzett felvilágosító munka hatására, tovább fog csökkenni. a helyes felvilágosító munkában kiemelte a szülészek, a körzeti orvosok és az arra alkalmas pedagógusok szerepét és felelősségét.

a délutáni tanácskozáson dr. ladislav teren dunaszerdahelyi orvos, terhesgondozás a dunaszerdahelyi járási egészségügyi intézet ellátási területén, címmel tartott előadást./mt1/

- 45 -

16.58/um

14.17.25

bb 70. dr. pécsi márton akadémikus,

fk um zs la

1973. október 18.

a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének igazgatója csütörtökön öttagú delegáció élén a bolgár geográfusok 11. kongresszusára szófiába utazott. /mti/

--

bb 71. derek allen régész-professzort,

mm um zs la

1973. október 18.

a british academy of sciences tagját, volt főtitkárát csütörtökön hivatalában fogadta köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára. allen akadémikus szakmai megbeszéléseket folytatott az mta régészeti intézetének, a nemzeti múzeum éremtárának és az edtvös loránd tudományegyetem régészeti tanszékének munkatársaival. /mti/

--

bb 72. magyar szövetkezeti hét finnországban

t ol/gg um ie la

1973. október 18.

dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke - több hazai szövetkezeti szakemberrel együtt - a finnországi magyar szövetkezeti hét megnyitására csütörtökön helsinkibe utazott.

az október 19-től 26-ig tartó eseménysorozat alkalmából helsinki és további öt finn városban tartanak árusítással egybekötött magyar szövetkezeti termékbemutatót. a finn sokos szövetség szövetkezeti áruházainak magyarossá alakított környezetében magyar kézimunkák, gyermekruhák, kötöttáruk, bordíszmű cikkek, lakberendezési tárgyak, élelmiszeripari termékek, könyvek és hanglemezek vásárolhatók. alkalmi kiállítás is illusztrálja a magyar szövetkezeti mozgalom eredményeit, mezőgazdasági, ipari-, fogyasztási-, takaré- és építőipari szövetkezeteink tevékenységét.

helsinki egyik legnagyobb szállodájában, a hotel torniban magyar ételspecialitásokat főznek neves magyar szakácsmesterek, és magyar népi zenekar ad hangulatos zenét. bizonyára sok résztvevőt vonz majd a szövetkezeti étterembe a magyarországról szóló kvíz-műsor, amelynek nyertesei hazánkban tölthetnek néhány napot. /mti/

--

- 46 -

17.05/1

17.05

o

bb 73. üzemen az első hazai gyártású crosbar telefonközpont

vid/um kz la

1973. október 18.

csütörtökön miskolcon, a kiliáni új lakótelepen átadták rendeltetésének az első hazai gyártmányú crosbar telefonközpontot. a beruházás költsége megközelíti a 70 millió forintot. az új telefonközpont több mint ezerkétszáz új előfizető bekapcsolását tette lehetővé. a jövőben több városban - ceglédén, nyíregyházán, és szegeden - szerelnék fel hasonló automata központot. /mti/

--

bb 74. kitüntetés

um zs la

1973. október 18.

az elnöki tanács kiss hugónak, az építésgazdasági és szervezési intézet párttitkárának, sok évtizedes kommunista helytállásáért, példamutató társadalmi és politikai munkájának elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

--

abb 75. a „béke vietnamban!”, pályázat eredménye

um zs la

1973. október 18.

az országos béketanács, a magyar írók szövetsége és a kommunista ifjúsági szövetség irodalmi pályázatot hirdetett béke vietnamban címmel.

a pályázatra 167 pályamű érkezett. a bírálóbizottság véleménye alapján az alábbi pályaműveket díjazták:

vers kategóriában:

ii. díjat nyert: székely dezső : Lány a bélyegen c. verse
az i. és iii. díjat nem adják ki

prózai művek kategóriájában:

i. díjat nyert :/4000 ft/ somos béla: gyöngy c. novellája
ii. díjat kaptak: /3000-3000 ft/

- mátyás ferenc: távolkeleti szivárvány c. utinaplója
- vámos imre : a világ nyolcadik csodája jelígejű regénye

iii. díjat kaptak: /2000-2000 ft/

- a tűzszárnyu kismadár jelíge bambuszkunyhók és pagodák c. vietnami riport
- marton istván: a jéghegy csucsá c. novellája

/folyt.köv/

- 47 -

17.15/um

17.15

bb 75./ a „béke vietnamban,,...folyt./um

a beküldött művek közül dicséretet érdemelnek az alábbiak:

vers kategóriában: devecseri zoltán : látomás

próza kategóriában: dr. kisházi margit : arcok rózsaszínbén
marafkó lászló: lencsefogdosás
pünkösti árpád: gondolj a forrásra
székely béla: április vietnamban

a díjak átadásának időpontjáról a nyerteseket értesítik.
a nem díjazott pályamunkákat kéreésre visszaküldik. /mti/
--

bb 76. abdelkader zaibek algériai miniszter látogatása a pécsi
pollack mihály műszaki főiskolán

vid/um fm la

1973.október 18.

a hazánkban tartózkodó algériai delegáció - élén abdelkader
zaibek közmunkaügyi és építési miniszterrel - bondor józsef épí-
tésügyi és városfejlesztési miniszter társaságában csütörtökön
délután felkereste a pécsi pollack mihály műszaki főiskolát. a ven-
dégeket juhász jeno főigazgató fogadta és tájékoztatta a város
legfiatalabb felsőoktatási intézményének munkájáról. az algériai
miniszter ugyanitt találkozott és elbeszélgetett a pécsi pollack
mihály építőipari szakközépiskolában tanuló tizenegy ösztöndíjas
algériai diákkal, akik ebben a tanévben fejezik be tanulmányai-
kat. /mti/
--

bb 77. iván szilárd munkácsy-díjas festőművész kiállítása egerben

vid/um fm la

1973.október 18.

csütörtökön egerben, a rudnay gyula-teremben megnyitották
iván szilárd munkácsy-díjas festőművész kiállítását. a tárlaton
a művész 30 alkotása látható, valamennyi a balaton és környéke
tájjait idézi. a megnyitó ünnepségen dr. ujjvári béla művészettör-
ténész méltatta a festőművész munkásságát. /mti/
--

17.20./um

- 48 -

17.40

bb 78. honismereti bizottság tolna megyében

vid/um fm la

1973. október 8 18.

szekszárdon megalakult a tolna megyei honismereti bizottság,
a hazafias népfront megyei bizottsága, a megyei tanács művelődés-
ügyi osztálya és a megyei levéltár közreműködésével és támogatá-
sával .a hazafias népfront szekszárdi székházában csütörtökön tar-
tott tanácskozáson elhatározták, hogy rövidesen létrehozzák a
honismereti tudományos kutatás és népszerűsítő munka összefogá-
sára és elvi irányítására alakított társadalmi bizottság népraj-
zi, helytörténeti és honismereti csoportját. /mti/
--

ább 79. az enyhe idő után ismét jön a hideg levegő - hózáporok
európa-szerte

1

i sz/mm um ie la

1973.október 18.

kontinensünk időjárása továbbra is rendkívül változékony.
európa nyugati és középső részein csütörtökön szinte egész nap
esett az eső. észak-európában, ahol egy nagy kiterjedésű, alacsony
nyomású légköri képződmény befolyásolja az időjárást, már szer-
dán is hózáporok voltak. ez a levegő skandinávia felől franciaor-
szágon keresztül elindult a kontinens belseje felé. a hűvös
levegő egyes hullámai már csütörtökön hajnali órákban elérték az
alpokot, és a kárpát medence nyugati részét. így jelentősen csök-
kent a hőmérséklet is. a meteorológiai szolgálat csütörtök délu-
táni jelentése szerint azonban már ezeket a helyeket teljesen el-
árasztotta a hűvös levegő, sőt a kontinens nyugati és középső ré-
szein kimondottan hidegre fordult az idő. így a kora délutáni
órákban az alpok, a cseh medence, a kárpátok vidékén hózáporok
alakultak ki.

hazánkban tovább tart a hűvös, nedves idő, s csütörtökön
már a keleti megyékből is záporokat jelentettek. az ország nyugati
felében erős szél fújt, a széllokések erőssége egyes helye-
ken a 70-80 kilométer óránkénti sebességet is meghaladta. míg
délre az azt jelentették, hogy a dunántúlon általában 10 milli-
méter feletti csapadék hullott, a délutáni jelentések kibővül-
tek azzal is, hogy a tiszántúlon ugyancsak jelentős mennyiségű
eső esett. az esők és a szél következtében visszaesett a hőmérsék-
let. az ország északnyugati részén napközben 5-8 fokot mértek, s
még a legkeletibb vidékeken sem emelkedett a hőmérő higanyszála
10 fok fölé.

/folyt.köv./

17.30/um

- 49 -

17.45

bb 79. /az enyhe idő ...folyt./u

nem sok jót ígér a meteorológia a következő napokra és a hétvégére sem. visszatér a hideg idő, tovább csökken a hőmérséklet, helyenként megerősödik a szél. az éjszakai órákban várhatóan eleinte 0 fok körül lesz a hőmérséklet, majd fagypontra alá süllyedhet. napközben általában 6-11 fok lesz. /mti/

--

bb 80. tucatnyi műemlék helyreállításán dolgoznak borsodban

vid/um fm la

1973. október 18.

csütörtökön miskolcon, a herman ottó muzeumban műemléki napot rendeztek. détsy mihály, az országos műemléki felügyelőség főmérnöke, észak-magyarország műemlékvédelmi kérdéseinek területi felelőse beszámolt az utóbbi évek műemlékvédelmi tevékenységéről. elmondotta, hogy borsod-abauj-zemplén megyében csupán ebben az esztendőben a borsod megyei és a helyi tanácsok támogatásával, valamint az országos műemlékvédelmi felügyelőség hozzájárulásával mintegy negyvenmillió forintot költöttek a történeti emlékek helyreállítására. ezek között szerepel a sárospataki vár, a diósgyőri négytornyú vár, az ugyancsak diósgyőri középkori pálos kolostor, a szerencsi várkastély, valamint a bódva és hernád völgyében a honfoglalás korában épült árpádkori templomok.

a korreferátumok beszámoltak arról, hogy borsod megye műemlékeit napjaink igényei szerint igyekeznek hasznosítani. a helyreállított boldogkői várban, valamint a szerencsi várkastély barokk kori építményében turistaszállót rendeznek be. több más - országos jelentőségű - műemlék, mint például az edelényi kastély, megfelelő hasznosításának lehetősége még bizonytalan. a felszólalók többek között javasolták, hogy mind a megyei, mind pedig az ország más részeiben lévő iskolák immár hagyományos országjárásain az eddiginél jobban kell a történeti emlékekben gazdag borsodi vidéket ebbe az akcióba bekapcsolni, ami egyúttal a hazafias nevelés céljait is szolgálja. /mti/

--

- 50 -

17.35/um

NA 17^{te}

bb 81. scholz erik munkácsy-díjas festőművész kiállítása szolnokon

vid/um fm la

1973. október 18.

a képcsarnok szolnoki aba-novák termében csütörtökön megnyitották scholz erik munkácsy-díjas festőművész kiállítását. tabák lajos, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke méltatta a fiatal művész munkásságát. a tárlaton festmények, gobelinek és mozaikmunkák láthatók. /mti/

--

bb 82. visszaérkezett argentinából

gg um zs la

1973. október 18.

a dr. trautmán rezső által vezetett küldöttség, amely részt vett juan domingo peron argentin köztársasági elnök beiktatási ünnepségein. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. ortutay gyula, az elnöki tanács tagja fogadta. /mti/

--

bb 84. a dán kommunista párt elnökének látogatása hazánkban

tm/zs/il la

1973. október 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1973. október 16-18. között baráti látogatást tett Magyarországon knud jespersen, a dán kommunista párt elnöke.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta a dán testvérpárt elnökét. pullai árpád, a központi bizottság titkára eszmecsere-t folytatott knud jespersennel. a baráti légkörben és a teljes nézetazonosság jegyében lefolyt megbeszéléseken a két pártot érintő időszerűkérdéseket vitatták meg.

knud jespersen csütörtökön elutazott budapestre. a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője búcsúztatta. /mti/

--

bb. 83. moncef jaafar,

tm/il la

1973. október 18.

tunézia budapesti nagykövete csütörtökön a margitszigeti nagyszállóban koktéllal egybekötött sajtótájékoztatót tartott a két ország kapcsolatairól. /mti/

--

KA 18^{te}

- 51 -

ebb. 85. jelentés a magyar vit delegáció tevékenységéről - határozat a falusi kisz-szervezetek feladatairól - ülést tartott a kisz központi bizottságk

t pr/mm/zs/1l La

1973. október 18.

csütörtökön ülést tartott a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt jakab sándor és dr. román páál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, valamint más állami és társadalmi szervek több képviselője - elemezték a x., berlini világifjusági és diáktalálkozón részt vett magyar küldöttség tevékenységét.

dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára tájékoztatójában egyebek között hangsúlyozta: a fesztivál előkészítését kedvező körülmények segítették. a szovjetunió kommunista prtjának 24. kongresszusán meghirdetett békeprogram sikeres megvalósítása, a vietnamban folytatott amerikai agresszió befejezését jelentő párizsi megállapodás megkötése az ndk nemzetközi jogi elismerése, az európai biztonsági és együttműködési konferencia első szakaszának eredményei: a közép-európai fegyverzet és haderő csökkentéséről bécsben megkezdődött tárgyalások a nemzetközi haladó ifjusági mozgalom sikerei, voltak a főbb motívumai az enyhülés, az együttműködés szellem erősítésének.

a x. vit-re 140 ország 1700 ifjusági és diákszervezete, továbbá 40 nemzetközi szervezet küldte el képviselőit. a küldöttek száma meghaladta a 25 ezret. a résztvevők több mint fele kommunista szervezetet képviselt, első alkalommal vett részt a világtalálkozón jelentős számú szociáldemokrata fiatal, sok fejlődő országból antiimperialista politikát folytató szervezetek küldöttei érkeztek. képviseltette magát a találkozóon valamennyi jelentős nemzeti felszabadító mozgalom, ott voltak az egyes országokban betiltott illegális haladó szervezetek képviselői. a fesztivál kilenc napja alatt több mint 1500 rendezvény zajlott le. a nagygyűlések, szolidaritási gyűlések a haladó ifjuság imperialista-ellenes egységének demonstrálására, a konferenciák, szemináriumok, kollokviumok, vitakörök és szabadfórumok az alapos véleménycserére adtak lehetőséget. a berlini vit-en - a korábbi találkozókhoz képest - lényegesen nagyobb szerepet játszottak az utcai beszélgetések, a rögtönzött viták.
/folyt.köv./
18.20/1l

- 52 -

NA 1840

bb.85./jelentés 1. folyt./ 1l

a x. vit az utóbbi évek legnagyobb szabású, legjelentesebb és egyik legsikeresebb nemzetközi ifjusági rendezvénye volt. a találkozó sikere igazolta a fesztivál jelszavának helyességét, azt hogy az antiimperialista szolidaritás, a béke és a barátság eszméi a legszélesebb ifjusági tömegek mozgósítására alkalmasak. a siker ismételtén bebizonyította a fesztiválmozgalom létjogosultságát. erősödött a vit politikai tartalma, a korábbi találkozókhoz mérten berlinben nagyobb szerepet kapott a konstruktív vita. a rendezvényeken, a vitafórumokon a szocialista országok delegációi, valamint a tőkés és fejlődő országok kommunista küldöttei meghatározó szerepet játszottak. a vit sikeréhez jelentős mértékben hozzájárult, hogy az ndk a fesztivált nemzeti ügynek tekintve szinte az egész lakosságot mozgósította a megfelelő feltételek biztosítására.

a magyar küldöttség minden tagja eleget tett megbízatásának, fogadalomban is vállalt kötelezettségének. küldötteink politikailag és emberileg egyaránt helytállak a x. vit politikai fórumain, kulturális és sporteseményein, felkészülten képviselték hazánkat, a magyar népköztársaságot és ifjuságát. a 700tagú küldöttség tevékenyen hozzájárult a találkozó sikeréhez, az antiimperialista szolidaritás, a béke és barátság eszméinek további erősítéséhez.

dr. maróthy lászló előterjesztését vita követte, majd a kisz központi bizottsága határozatot fogadott el a világifjusági találkozó eredményeinek feldolgozására, hasznosítására. a kisz központi bizottsága elismerését fejezte ki mindazoknak, akik munkájukkal hozzájárultak a magyar küldöttség felkészülésének sikereihez, a fesztiválon való eredményes helytállásához.

a testület ezután állásfoglalásban rögzítette a kisz időszerű feladatait az élelmszer- és fagazdaságban, a vizgazdálkodásban, az áfész-ekben dolgozó, a falun élő fiatalok körében. illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára egyebek között elmondta: - a falusi ifjuság foglalkozás szerinti rétegződése jól türozi a szocialista falu, a szocialista mezőgazdaság fejlődését. napjainkban falun 1.200 ezer kisz-korú fiatal - a magyar ifjuság 54 százaléka - él. közülük mintegy 200 ezren dolgoznak az élelmszer-, a fagazdaság, valamint a vizgazdálkodás területén, illetve az áfész-ekben.
/folyt.köv./
18.25/1l

- 53 -

NA 1840

bb. 85./ jelentés 2. folyt./ 1l

553 ezer ifjuni, 312 ezer középiskolai és szakmunkástanuló fiatal lakik a községekben, falvakban és tanyákon. a kisz élet ezeken a területeken az elmúlt két évben szervezetenként dinamikusan fejlődött a tsz-ekben dolgozó fiatalok száma tízezerrel nőtt, szembeértve az előrehaladást a falusi lakóterületi kisz-szervezetek számának növekedésében is. sajnos a fiatalok szervezethez az élelmiszeriparban, a vizgázdálkodásban és a fogyasztási szövetkezetekben az eredmények ellenére nem elégséges. a lehetőségekhez képest lassan emelkedik a kisz szervezetek száma, a termelőszövetkezetekben, a kislétszámú élelmiszeripari és erdőgazdasági üzemekben, valamint a tanyai területeken.

a kisz központi bizottsága a kisz szervezetek legfontosabb feladatai közé sorolta: fordítsanak nagyobb figyelmet az alapszervezetek szervezeti életének javítására, tömegbefolyásának növelésére. a következő két esztendőben az egyesült termelőszövetkezetek székhelyén önálló térszervezeteket kell alakítani, s minden üzemegekben legalább kisz-csoportot kell szervezni. ahol ma még nem alakítható önálló térszervezet, ott a falusi lakóterületi kisz-en belül kell megszervezni a térszervezetek csoportjait. a kisz politikai nevelőmunkájában nagyobb szerepet kell kapnia a párt és kishatározatok ismertetésének, azok megvalósítására mozgósításnak. a tennivalók elvégzése során jobban figyelembe kell venni az élelmiszer- és fagazdaságban, a vizgázdálkodásban dolgozó fiatalok rétegeinek sajátosságait. a kishatározatok és szervezetek vállalkoznak nagyobb részt a fiatalok szervezeti taggá neveléséből, s következetesebben munkálkodjanak azért, hogy a kishatározatok az üzemek, szövetkezetek ülönböző területeiben, vezető szerveiben, s a falu közéletében társadalmi súlyának és jelentőségének megfelelő képviselőkhöz jussanak. fordítsanak megkülönböztetett figyelmet a lányok és a fiatalasszonyok nevelésére, érdekeik védelmére, küzdjenek következetesebben a nőket még ma is lebecsülő szemlélet, gyakorlat ellen.

a kishatározatok továbbá a falum együtt lakó ifjuni és az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok, a diákok politikai egységét. ezzel is segítsék, hogy a két szövetséges osztály ifjunemzedékében egységes és tiszta kép alakuljon ki a munkáspárti szövetkezetekről, a munkáspárti vezetők szerepéről, a két dolgozó osztály tagjainak életkörülményeiről és tevékenységéről. javítsuk politikai nevelőmunkánkat - hangzik a határozat - vállalkozunk nagyobb részt a szocialista demokrácia kibontakoztatásából. tegyünk többet a „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarországiért”, jelszó valóra váltásáért, éljünk jobban a határozatokból és törvényekből adódó lehetőségekkel./mt1/

18.30/1l

NA 1850

- 54 -

bb.86. a belfői szövetkezetek híreinek jegyzéke 18 óráig

1l La

28. több divatos ruhaanyag
 29. befejeződött a szüret a móri állami gazdaságban
 30. modell-tározó
 31. bírság a tiszai olajszenyezésért
 32. a veszprém m. pártbizottság ülése
 33. népfront tanácskozás békéscsabán
 34. gázpalack
 35. helyreállt a beruánházi egyensúly komárom megyében
 36. univerzális csatornázógépek
 37. nőtanács ülése
 38. tanácskozás a halásszerűltekkel való foglalkozásról
 39. próbautazás a szombathelyi forgácslapgyárban
 40. a román afro-ázsiai barátsági liga küldöttsége magyarországon
 41. tejpor
 42. 24 szintes lakóház szolnokon
 4. nyári zápor kecskeméten
 44. kitüntetés
 45. százéves asszony köszöntése
 46. két jubileum két nyelven
 47. pécsi balett
 48. eskütétel
 49. megszűnik a tápszerhiány
 50. kifizették a toto eddigi legnagyobb nyereségét
 51. 51. „tsz-tejhetek”
 52. szovjet szerszámgyártó katalógus kiállítás
 53. micronica-73
 54. régészeti feltárás tiszafüred határában
 55. kpvdsz megyei szavalóverseny
 56. véréradó napok az lkm-ben
 57. tárlat a gyárban
 58. kismama találkozó mezőfalván
 59. magyar-bolgár baráti találkozók heves megyében
 60. a mari asszok fővárosáról nevezték el...
 61. műszaki tanácskozás és gépbemutató baranyában
 62. fővárosi vízművek
 63. mi hoztuk az időt
 64. mahart
 65. dr. dimény imre
 66. juhász gyula-művészeti díjak
 67. mongol akadémikus
- /folyt.köv./

- 55 -

NA 1850

bb.86./ a belföldi ...folyt./il

68. orvosnapok győrtt
 69. kiskereskedelmi vállalatok társulása
 70. pécsi márton akadémikus szófiába utazott
 71. derek allen
 72. magyar szövetkezeti hét finnországban
 73. hazai gyártású crosbar telefonközpont
 74. kitüntetés
 75. béke vietnamban pályázat eredménye
 76. algériai miniszter pécsi látogatása
 77. iván szilárd kiállítása
 78. honismereti bizottság tolna megyében
 79. hideg idő
 80. műemlékek helyreállítása
 81. scholz erik kiáll.
 82. hazaérkezett traumann rezs
 83. a tuniszi nagykövet sajtótájékoztatója
 84. elutazott a dán kommunista párt elnöke
 85. kisz kb ülése
 86. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 87. külföldi művészek szereplésével kezdődött a hangverseny-
évad tatabányán

vid/um fm la

1973. október 18.

külföldi vendégművészek közreműködésével nyitották meg csütörtökön tatabányán az új hangversenyévadot. a bányász szimfonikus zenekar koncertjét horst fürster vezényelte, közreműködött cristian funke hegedűművész. mindketten a német demokratikus köztársaság ismert művészei. a nagy sikerű koncerten geissler-, rossini- és schubert-műveket mutattak be. a bérletes hangversenysorozatot a tatabányai népház az országos filharmóniával közösen rendezik. április közepéig nyolc előadást rendeznek, s élvonalbeli hazai és külföldi művészek szerepelnek majd a bányászvárosban. a hagyományokhoz hiven a sorozat „házigazdája”, ismét a tatabányai bányász szimfonikus zenekar. rajtuk kívül a bukaresti rádió és televízió szimfonikus zenekara, a postás szimfonikusok és a magyar hárfás-trió is rendez előadást a népházban./mti/

--

- 56 -

19.00/um

N 19⁰⁵

bb 88. megnyílt bortnyik sándor kiállítása

t ró/gg um zs la

1973. október 18.

csütörtökön a magyar néphadsereg központi klubjában goda gábor kossuth-díjas író nyitotta meg a 80 esztendő s bortnyik sándor kossuth-díjas festőművész kiállítását. a tárlat anyaga - mintegy 20 metszet és 30 kép - 1918-tól 1969-ig követi nyomon a művész alkotói pályáját. a gyűjteményes jellegű kiállítás anyagának egy része a magyar nemzeti galéria, nagyobb része a művész saját tulajdona. /mti/

--

bb 89. moszkvai színészek előadása szegeden

vidum fm la

1973. október 18.

a moszkvai vahtangov színház művészei csütörtökön este megtartották második szegedi előadásukat. a szegedi nemzeti színházban nagy sikerrel mutatták be gozzi turandot hercegnő című mesejátékát. /mti/

--

bb 90. időjárásjelentés

mm um la

1973. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. október 18-án, csütörtökön 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás péntek estig: időnként kissé felszakadozó felhőzet, szórványosan kialakuló esővel, záporosóval, a hegyeken átfutó hózáporral. az időnként erős, helyenként viharos északnyugati-északi szél csak lassan mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-12 fok között./mti/

--

oöoöoöbb 91. befejezte látogatását az szmbt küldöttsége

i ms/mm um la

1973. október 18.

a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége magyarországi tartózkodásának utolsó napját különböző szakmai találkozókra, megbeszélésekre használta fel. l.k. boljasznaja, az oszszszk művelődésügyi miniszterhelyettese magyar kollegájával, dr. polinszky károly miniszterhelyettesel találkozott a művelődésügyi minisztériumban. sz. p. zaligin író darvas józsefnél, az írószövetség elnökénél tett látogatást.

/folyt.köv./

- 57 -

20.26/um

N 20⁰⁰

bb 91./befejezte ...folyt./um

ny.a. csobanova, a szocialista munka hőse magyar andrás tan-
székvezető egyetemi tanár, az mszbt országos elnökségének tag-
ja vendégeként a gödöllői agrártudományi egyetemen járt. f.v.
visnyakov, a leningrádi balti hajógyár munkása - ugyancsak a
szocialista munka hőse - regős gábor, az mszbt titkára kíséreté-
ben a magyar hajó- és darugyár angyalföldi üzemát kereste fel.

este apró antal, az mszbt elnöke bucsuvacsorán látta ven-
dégül a küldöttséget./mti/

-. -

bb 92. mintegy 1.400 telefonállomás

1 ms/mm um la

1973.október 18.

volt még üzemképtelen csütörtökön este 8 órakor a keddi kiadós
esőzés következtében, a posta vezérigazgatóság főügyeletének
tájékoztatása szerint. a még fennálló hibák zöme a légymányos
központ területére esik, ahol mintegy 600 állomás néma. a többi
800, a forgalomból átmenetileg kiesett állomás egyenletesen
oszik meg a város többi területén. előreláthatólag a péntek
délutáni órákban a beázások következtében elhallgatott ké-
szülékek legnagyobb része már újból üzemképes lesz./mti/

-. -

bb 93. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

um la

1973.október 18.

- 87. hangverseny tatabányán
- 88. bortnyik sándor kiállítása
- 89. vahtangov színház
- 90. időjárásjelentés
- 91. szmbt delegáció
- 92. néma telefonok
- 93. hírjegyzék

-. -

- 58 -

- v é g e -

20.55/um

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

N 2100

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. október 19.

bb. 1. a békeerők moszkvai világkongresszusán résztvevő
magyar küldöttség névsora

il la

1973. október 19.

rendelkezésre bocsátjuk a moszkvai békevilágkong-
resszuson résztvevő magyar küldöttség névsorát. a lista em-
bargós, csak jelzésre használható fel!!.

x x x

kállai gyula, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizott-
ságának tagja, a hazafias népfront országos taná-
csának elnöke, a küldöttség vezetője

dr. pál lénárd, kossuth-díjas akadémikus, a központi fizikai kü-
tató intézet igazgatója, a küldöttség vezetőjé-
nek helyettes

albert antalné általános iskolai tanár, nyiregyháza

balczó andrás, olimpiai és világbajnok

/folyt.köv./

- 1 -

1A